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l.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - DiscuTsos do Expediente 

DEPUTADO LrfCIO 
ALCANTARA - Morosidade da 
ajuda governamental as popu­
la<;oes flageladas pela estiagem no 
Nordeste. 

DEPUTADO 
FROTA - Demissao do Maestro 
Claudio Santoro da Orquestra do 
Teatro Nacional de Br'lsilia. 

DEPUTADO WALMOR DE 
LUCA - Luta do povo chileno 
pelo restabelecimento da democra­
cia naquele pais. 

DEPUTADO JOSE FREJAT­
Obrigar,;ao do Governo Federal em 

SUMARIO 
garantir as aplicar,;oes dos investi­
dores do Grupo Coroa-Brastel. 

DEPUTADO FRANCISCO 
AMARAL - Program a de apoio 
as pequena e media empresas, de­
senvolVldo pelo Banco do Estado 
de Sao Paulo. 

DEPUTADO BRANDXO 
MONTEIRO - Movimento do 
povo chileno pela restaurar,;ao da 
democracla naquele pais. Impuni­
dade que perdura no crime cometi­
do, nesta Capital, contra a menina 
Ana Lidia. 

DEPUTADO RAIMUNDO 
ASFORA - SoIidanedade ao 
povo chileno em sua luta contra 0 

regime totalitario vlgente naquele 
pais. 

DEPUTADOS JOSE CARLOS 
VASCONCELOS, BRAND.40 
MONTEIRO e DJALMA BESSA. 
como Lideres - Considerar,;oes 

sobre a Proposta de Emenda a 
Constituir,;ao n9 34/83, constante 
do primeiro item da Ordem do Dla 
da presente sessao, que dispoe 
sobre a reeleir,;ao do Senhor Presi­
dente da Republica. 

J.2.2 - Questiio de Ordem 

Suscitada pelo Sr. Jose Carlos 
Vasconcelos e acolhida pela Presi­
den cia, referente a inexistemcia de 
quorum para 0 prosseguimento da 
sessao. 

1.2.3 - Comunica.;ao da Presi­
dencia 

Convoca<;ao de sessao conJunta 
a realizar-se hoje, as 20 horas, com 
Ordem do Dla que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 267" SESSAO 
CONJUNTA, EM 12 DE SE­
TEMBRO DE 1983 

TERCA-FEIRA, 13 DE SETEMBRO DE 1983 

ATA DA 266~ SESSAO CON­
JUNTA, 

EM 12 DE SETEMBRO DE 
1983 

1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47\1 Legislatura 

Presidencia do Sr. Moacyr Dalla 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce MichiIes - ClaudIO nor Roriz - Galvao Modesto -
Odaclr Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Samey - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Almir PInto - Jose 
Lins - VIrgilio Tavora - Dinarte Mariz - Martins Fi­
lho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - A­
derbal Jurema - Nilo Coelho - Ghilherme Palmeira­
Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto­
Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Jose Igmicio - Moacyr Dalla - Roberto Saturnino -
Hennque Santillo - Saldanha Derzi - Eneas Faria -
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli 
- Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS' 

Acre 

AluizlO Bezerra - PMDB; Jose Mello - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virg!1io Neto - PMDB; Jose Fenandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Mucio Athaide - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Gerson Peres - PDS; Jorge 
Arbage - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo Cam­
pos - PMDB. 
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2.l-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO 
AMARAL - Oec1aracoes expendi­
das pelo Sr. Olavo Setubal sobre a 
crise brasilelra. 

horas, com Ordem do Oia que de­
signa. 

2.2.3 - Questiio de Ordem 

DEPUTADO JOAO GILBER­
TO - Consideracoes sobre 0 

Decreto-Iei nY 2.024, constante do 
item 3 da Ordem do Dia da presen­
te sessao. 

2.2.2 - Comunica~iio da Presi­
dencia 

- Suscitada pelo Sr. Mario Fro­
ta e acolhida pela Presidencia, ati­
nente a inexistencia de quorum para 
o prosseguimento da sessao. 

- Convocac;ao de sessao con­
iunta a realizar-se amanhii, as II 2.3 - ENCERRAMENTO 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Jayme Santana - PDS; Jose 
Burnett - POS; Vieira da Silva - POS; Wagner Lago 
- PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Milton Brandao - POS; Wall 
Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - POS; Gomes da Silva -
POS; Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; 
Lucio Alcantara - POS; Marcelo Linhares - POS; 
Mauro Sampaio - POS; Meyses Pimentel - PMOB; 
Orlando Bezerra - POS; Ossian Araripe - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOlB; Antonio Camara -
PMDB; Joao Faustino - PDS 

Parailba 

Aluisio Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Ernani Satyro - POS; Joa­
cil Pereira - POS; Raimundlo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli 

- POS; Jose Mendonca Bezerra - POS; Josias Leite­
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa -
POS; Roberto Freire - PMOB; Thales Ramalho -
POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Jose Thomaz Nono -
POS; Manoel Afonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMOB; Walter Baptista -
PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'Ana -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMOB; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana 
- PMOB; Franca Teixeira - POS; Haroldo Lima -
PMOB; Joao Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; 
Jose Louren .. o - POS; Jose Penedo - POS; Manoel 
Novaes - POS; Prisco Viana - POS; Raul Ferraz -
PMOB; Ruy Bacelar - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Nelson Aguiar -
PM DB, Theodlorico Ferra,<o - POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Bocaiuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pe,<anha - PTB; Cle-

mir Ramos - POT; Oarcmo Ayres - POS; Oaso 
Coimbra - PMOB; Franciso Studart - PTB; Jacques 
O'Ornellas - POT; JG de Araujo Jorge - POT; Jose 
Calagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat -
POT. Mario Juruna - POT; Sergio Lomba - P01'; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Cassio Goncalves - PMOB; 
Homero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Joao 
Hercuhno - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jo­
se Machado - POS; Jose Maria Magalhiies - PMOB; 
Luis Oulci - PT; Luiz Leal - PMOB; Melo Freire -
PMOB. Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon 
Pacheco - POS; Rosemburgo Romano - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - POS; Darcy Passos - PMOB; Oel 
Bosco Amaral - PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy 
- PT; Ferreira Martins - POS; Francisco Amaral -
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Joao Bastos -
PMOB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli - PMOB; 
Mendes Botelho - PTB; Paulo Zarzur - PMOB; Sal­
vador JulianelJi - POS. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Iturival Nascimento - PMOB; Jaime Camara - POS; 
Onisio Ludovlco; Siqueira Campos - POS; Tobias Al­
ves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Jonas Pinheiro - POS; Macao 
Tadano - POS; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COimbra - POS; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueiro - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Antonio Mazurek -
PDS; Ary Kffuri - PDS; Euclides Scalco - PMOB; 
Helio Duque - PMDB; Jose Tavares - PMOB; Oscar 
Alves - POS; Renato Johnsson - POS; Sebastiao Ro­
dngues Junior - PMOB; Valmqr Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 
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Santa Catarina 

pirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde -
PMDB; Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin­
PMDB; OdIlon Salmoria - PMDB; Paulo Melro -
PDS; Renato Viana - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Guido Moesch - PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao 
Gilberto - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nelson 
Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; Paulo Minca­
rone - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - As listas de 
presenea acusam 0 comparecimento de 41 Srs. Senadores 
e 184 Srs. Deputados. Havendo nfunero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
caeoes, concede a palavra ao nobre Deputado Lucio Al­
cantara. 

o SR. LUCIO ALCANTARA(PDS - CEo Pronuncia 
o segumte dlscurso.) - Sr. Presldente, Srs. Congressis­
tas: 

o Nordeste ganhou afinal a batalha da comunicaeao. 
A grande Imprensa nacional, jornais, radios e televisoes, 
com vigor e insuspei9ao, exibem com competencia pro­
fissIOnal a tragedia nordestina transformada em inquih­
na incomoda dos lares de milhoes de brasileiros de todas 
as latitudes. As aim as sensiveis de nossos irmaos nao de­
moraram a atender 0 apelo angustiado daquele povo, e 
de toda parte brotaram iniciativas generosas visando co­
letar alimentos e recursos, para prover 0 sustento das 
vitlmas da seca. A presteza com que foi atendido 0 apeJo 
da Imprensa acoa como urn indicador importante do 
senti men to de solidariedade de nossa gente, capaz ainda, 
nos dlficeis dias que vivemos, de se emocionar com 0 

drama de milhoes de criaturas que travam nos recuados 
sertoes nordestinos uma luta renhida pela sobrevivencia. 
Ao meu Estado, 0 Ceara, tern chegado de toda parte os 
frutos dessa corrente de fratermdade, distnbufdos de 
maneira exemplar, sem qualquer distinc;ao, it frente dos 
trabalhos 0 proprio Governador Gonzaga Mota e sua 
dignissima esposa D. Miriam Mota, que !idera imp or­
tante movimento de apoio aos flagelados, il "Missao Asa 
Branca". Conforta-me como nordestino e cearense pre­
senCIar tao edificante demonstraeao de am or ao proximo 
como a que vimos assistindo em relaeao ao Nordeste 
brasilelro. Ha urn interesse generalizado pela regiao e a 
calamidade que sob ela se abate. Ja nao hii a descon­
flanea de antes, quando muitos enxergavam na seca urn 
fenomeno distante, que nao lhes dizia respeito, ou 
encaravam-na como "industria" engendrada com objeti­
vo de arrastar recursos governamentals para 0 Nordeste, 
destin ados a fazer a alegria e a fortuna de uns poucos 
privilegiados. 

Apos urn quinquenio de estiagens, responsavel pelo 
empobrecimento galopante da regiao e seus habitantes, a 
questao da seca se expos dlante de todos, exibindo toda a 
crueldade de seus efeitos cuja intensidade nao pode ser a­
nulada sequer por toda instrumental que a tecnologia e 0 

progresso colocaram em nossas maos. Estamos diante de 
urn drama secular marcado por flagrante atualidade. 
Frente a situaeoes excepcionais, como a que ora nos de­
paramos, medidas excepcionais para vence-las C 0 que e­
xigem 0 born senso e a tarefa sublime de salvar vidas hu-
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manas que ingressam impotentes no vestibulo da morte. 
Conforta-me, como ja disse, detectar movimentos de a­
polO ao Nordeste, traduzldos por atos concretos, origi­
narios das mais diversas correntes da opiniao publica, 
num mutirao de fraternidade que impressiona pela es­
pontaneidade e peIa rapidez com que se organizou. In­
dignaeao causa-me, por outro lado, constatar a morosi­
dade e a ineficlencia das medidas adotadas pelo governo 
da uniao consideradas as proporeoes da calamidade. 

As verb as sao anunciadas pela imprensa mas nao che­
gou a seu destino. Confundem a todos, pois dissemina­
das pel as asas velozes da informaeao eletronica produ­
zem a impressao de ja se encontrarem disponiveis para as 
aplicaeoes a que se destinam. Qual nada, dizem-nos os 
responsaveis pelo seu manuseio na ponta da longa cadeia 
da burocracIa oficial, nao chegam, ou se vern caminham 
com a lepidez dos quelonios ... Ha tambcm informaeoes 
de que as decantadas verbas destinadas ao Nordeste sao 
frutos de remanejamentos, nunca recursos novos, especie 
de jogo da cabra-cega, manipulado pela alquimia de al­
gum feiticeiro das fmaneas federals. Ou seja, 0 leneol 
para cobrir 0 Nordeste continua curto, ou da para os pes 
ou para a cabeea, jamais para os dois simultaneamente. 
E por esta razao que 0 apoio do governo as cham ad as 
frentes de emergencia tern custado a desativaeao de mui­
tos program as governamentais que procederam a insta­
laeao do atual periodo de seca. 0 que pedimos e uma 
aeao governamental em bloco, sem que se restrinja a 
poucos orgaos federais, capaz de minorar 0 sofrimento 
do Nordeste e dar aos que ali vivem a sensaeao de que 0 

Governo Federal esta atuando no limite maximo de suas 
possibilidades. So isto aplacara a indigna9ao a. "ira bo­
na" que se alastra pela regiao e toma conta de suas elites 
e dara aos hom ens do go verno a tranquilidade de cons­
ciencia que e melhor companheira do administrador 
piiblico. 0 Nordeste nao pede compaixao, esperajustlea! 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Mario Frota. 

o SR. MARIO FROTA (PMDB - AM. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas: 
E deploravel 0 frivolo espetiiculo de truculencia mes­

clada com burrice e turvaeao da mente, pela mentira, 
que a Diretona da Fundaeao Cultural do Distrito Fede­
ral, atraves do Senhor Carlos Fernando Mathias de Sou­
za, testa-de-ferro ou marionete da Secretaria da Edu­
car;:ao e Cultura, vern oferecendo, consistindo na demis­
sao do iIustrissimo Maestro ClaudIO Santoro, sem moti­
vo plausivel, feita em detrimento dos valores do Espirito 
de que 0 Brasil tanto se orgulha em cultivar. 

Para melhor valer~se dos fracos de carater, a socledade 
os fabrica, e a farsa come<;a com a funeao de mando, da 
'1udl derivou, no caso de Santoro, da sua demissao, urn 
arremedo de maestro colocado a frente da Orquestra do 
Teatro NaclOnal de Brasilia, sem nunca nela haver toea­
do qualquer mstrumento, ou melhor, sem nunca ter to­
cado qualquer instrumento em orquestra alguma, quan­
do se sabe que os melhores regentes do mundo sao, justa­
mente, aqueles que tiveram experiencia anterior em or­
questras. Trata-se, no caso, do Senhor Emilio Cesar de 
Carvalho, urn sobrinho de Eleazar de Carvalho, 0 gran­
de regente patricIO, que, pelo que se sabe, nunca chamou 
esse rapaz para assessora-lo, assisti-Io ou 0 que seja. En­
tao, pergunta-se: por que 0 sobrinho nao e solicitado 
pelo tio? Sera por questao de competencia? Quem sabel 
Eleazar, registra-se, e amigo de Santoro! 

Chegou a hora de mostrar ao publico serio do Brasil 
que a desmoralizaeao so diverte e ate vagamente ilude, 
por uma temporada. 

Mathias e Levino de Alcantara, este 0 Diretor da Es­
cola de Musica de Brasilia que - pasmem os Srs. Depu­
tados e Srs. Senadores! - sem ter curso de regencia, se 
permite gastar fortunas do contribuinte para brincar de 
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maestro a frente de uma orquestra, naquela escola, e, 0 

que e 0 cumulo do absurdo, a frente, ate, da orquestra do 
Teatro Nacional de BrasilIa, Mathias e Levino, repito, 
forjaram a ilusao de que se po de viver humoristicamente, 
na farsa geral, para sempre! 

Sera que essa gente perdeu a noeao do ridiculo? Essa 
intoxicaeao da mediocridade nao pode continuar a pene­
trar, por capilaridade, no seio da Orquestra Nacional de 
Brasilia, de modo que a sua imagem va piorando cada 
vez mais. 

A representa<;ao, ou ficcao, e ingenua tendencia! 
Nivelar os musicos por baixo, substituindo 0 profis­

sionahsmo pelo amadorismo, coisa que Santoro sempre 
combateu quando esteve it testa daquela Orquestra, e 
coisa de burocratas, de carreiristas. 

Sera burrice congenita, genialidade paranoica ou vai­
dade, a desses homens que estao mal dirigindo a Cultura 
nesta terra? 

A Arte, em Brasilia, esta sendo agredida, Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas. 

Urn arremedo de regente •. "urn maestro fabricado por 
decreto" (como se tal fosse possivel), despojado de criati­
vidade e repert6rio, tirando proveito da ignorancia musi­
cal da maio ria das pessoas (ignorancia no melhor senti­
do, no seu sentido de desconhecimento), sucedeu a San­
toro, 0 maior musico vivo da chamada geraeao Villa­
Lobos. 

Que Pais e este, Sr. Presidente, Srs. Congressistas? Que 
Cultura prezamos e cultivamos? 

A simulacao so e meio de defesa dos inferiores, dos 
Levinos de Alcantara e dos Carlos Mathias deste mundo 
recheado de injustir;:as e governado, desastrosamente, 
pela mediocridade. 

Salomao, na sua alta sabedoria, afirma;. "0 {mpio re­
cebe urn salario enganoso e a estulticia e alegria para 0 

que carece de entendimento". (Proverbios, 11.18 e 15.21) 
Registro, portanto, meu veemente protesto contra a a­

titude impatriotica daqueles que dirigem a Fundar;:ao 
Cultural do Distrito Federal, bern como a Escola de Mu­
sica de Brasilia. 

Em nome da Arte, da sua universalidade, da decencia 
e do dinheiro do contribuinte, peeo a demissao, desta fei­
ta, do Senhor Mathias, do Senhor Emilio e do Senhor 
Levino de Alcantara, pela traicao cumplice as Musas. 

A Comissao do Distrito Federal no Senado Federal, 
orgao que por fOf<.a do Regimento daquela Casa aprecia 
as questoes atinentes a Administraeao local, deve tomar 
conhecimento de fatos como 0 que denunciamos aqui, a­
gora, e, na esteira dos discursos pronunciados pelos 
meus eminentes companheiros de partido, os Senadores 
Jose Fragelli e Fabio Lucena, interpelar as autoridades 
maiores do GDF para saber por que razao 0 mestre foi 
substituido por urn aluno sem qualquer brilho, talento 
ou genialidade. 

Que Pais e este, repito, com inversoes dessa ordem? 
Com a palavra 0 Sen ado Federal eo Sr. Governador 

do Distrito Federal, que esta no dever de mandar apurar 
o que se passa na Funda<;ao Cultural, em nome, repito, 
da decencia e da Arte. , 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRES{DENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Walmor de Luca. 

o SR. WALMOR DE LUCA (PMDB - SC. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. ) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, urn dos maIO res atentados da Historia Moderna 
contra a democracia e a dignidade human a foi perpetra­
do no Chile ha exatamente 10 anos, com a derrubada do 
governo socialista e 0 assassinate deste grande Estadista 
que nunca sera esquecido: Salvador Allende. 

Soldados espancando pessoas, centenas de fuzilamen­
tos, caeadas human as, milhares de pessoas detidas no 
"Estadio Naciollal", lembrando os campos de concen­
traeao nazista. 
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Foi instalada uma das ditaduras mais sanguinarias do 
continente. Torturas, assassinatos, destruicao dos valo­
res democriiticos, do Parlamenlo, dos Partidos Politicos 
foram a rotina destes dez anos de ditadura fascista, co­
mandada pelo truculento e sanguinario Pinochet que foi 
muito bern c1assificado pelo Ministro das Relacoes Exte­
riores da Franca como 11. "maldic1io do povo chileno". 

Sim, Sr. Presidente, uma maldi"ao, pois seu rastro foi 
de sangue, su~r, lagrimas, cujo maior objetivo foi a des­
trui"ao da c1asse trabalhadora chilena. Mas os val ores 
democraticos nao morrem nunea. Longa po de ser a noi­
te, mas as sementes da Iiberdade, da solidariedade e da 
democracia sempre renascem. Nessa medida, 0 odiado 
ditador esta com os dias contados, ja iniciou sua conta­
gem regressiva. E este bravo povo chileno que foi tao 
barbarizado e violentado em seus direitos, com a morte, 
exilio, tortura de tantos Ifderes, nao esmoreceu. E, nas 
ruas, numa grande frente democratica, envolvendo qua­
se todos os segmentos da sociedade chilena, 0 povo pede 
o final do terrivel regime. 

Pois 0 povo chileno perdeu 0 medo. Mesmo enfren­
tando baionetas e metralhadoras, com caearolas, canti­
cos, passeatas, ele resiste, e ha de veneer. 

Em 10 anos, 0 go verno fascista de Pinochet pretendeu 
destruir 0 proprio Chile, seus valores nacionais, morais e 
culturais. Foi uma politica de terra arrasada. Todo 0 tra­
balho socializante e participativo do Governo da Unida­
de Popular foi esmagado. 0 Iilacionalismo cedeu lugar 
aos mais desvairado entreguismo, a soberania chilena 
entregue a sanha das multinacionais e de uma polftica e­
conomica, fOTjada pelos tecnocratas de Chicago, das 
mais perversas que 0 mundo Ja conheceu. 

o Chile tern hoje, segundo calculos da oposiclio da­
quele pais, uma divida externa de 30 bilhOes de dolares. 
Para urn pais de 11 milhoes de habitantes, esta divida re­
presenta uma das maiores - senao 0 maior - endivida­
mento per capita do mundo. 

Asfixiada por uma politica de importacoes em massa, 
a produ"ao interna teve urn crescimento anual de 1,8 por 
cento, durante a decada de Pinochet, cifra que contrasta 
com 0 ritmo historico de 4 poe cento, desde os anos 30. 
Mas esta situacao se agravou em 1982, quando a queda 
da produtividade foi de 14,1 por cento eo Chile experi­
mentou urn retrocesso superior ao da Argentina em gue­
ra com a Inglaterra ou que a Nicaragua e EI Salvador 
sob forte convulsao interna. 

De 1974 a 1980, quebraram I mil e 500 empresas das 
mais importantes do pais; 0 desemprego atinge mais de 
35 por cento da populacao; somente no mes de julho de 
1981, 0 pais importou a cifra recorde de 781 milhOes de 
dolares, 0 equivalente a urn terco do que recebia por ana 
com as vendas do cobre, base da economia chilena. 

Em 1982, as empresas faliram uma atnis da outra, 
caindo como pe"as de domino, uma por cima de outra: a 
IRT, fabricante de televisores, a Frutera Sudamericana, 
a Rayonhil, algumas das maiores do pais, deixando os 
bancos com carteiras vencidas no valor de ate 70% de 
suas coloca"oes e que nem mesmo os leiloes judiciais 
conseguiam cobrir. ,-

o ditador fascista reprimiu os protestos pacfficos em 
maio, junho, julho, agosto e setembro deste ano, com as 
For"as Armadas na rua, em aeoes que resultaram em 
mais de 25 mortes, centenas de feridos a bala e milhares 
de prisoes que superam as cifras de qualquer outro ano. 

Urn documento da Igreja intitulou a situa"ao chilena 
dt; "Estado, de Guerra". A Igreja do Chile esta hoje a­
bertamente contra 0 perverso regime e, como todo 0 

pavo chileno, pede esclarecimentos dos desaparecidos e 
exige a volta dos 70 mil exilados a partir de 1973. 

Os desrespeitos cometidos contra a classe trabalhado­
ra, contra os direitos do cidadao, no Chile apos Allende, 
ultrapassam todos os Iimites, estao alem da nossa capaci­
dade retorica de enumerar as atrocidades cometidas, 
quando a consciencia democratica e tao violada. 
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Nao, nao esqueceremos 73. E esta mem6ria das trevas, 
suas Ii"oes, e que possibilitarao a instauracao de uma 
verdadeira democracia no Chile e 0 exterminio do regi­
me fascista. Lembro 0 sacnffcio do grande e combativo 
cantor e compositor chileno Victor Jara, cantor das espe­
rancas e dores de seu povo, que teve suas maos decepa­
das para nunea mais tocar ou compor. Mas seu exemplo 
se lrradiou e as vozes chilenas sejuntam, sem temor, com 
esperanea na irreversivel aurora. 

A consciencia democratica de todo 0 povo brasileiro e 
latino-amerlcano solidariza-se com a luta do povo chile­
no. A aurora democratica esta proxima; e lembro agora 
as ultimas palavras de Allende, quando resistiu as baio­
netas dos fascistas chilenos; "Assim se escreve a primeira 
pagina desta Historia. Meu povo e a America Latina es­
ereverao 0 resto". 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. Joslt FREJAT (PT - RJ. Pronuncia 0 seguin­
te diseurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas: 

Milhares de investidores foram vitimas do escandalo 
do Grupo Coroa-Brastel, em conluio com 0 Banco Cen­
tral do Brasil. 0 Governo tern obriga"ao de garantir os 
mvestimentos desses brasileiros que confiaram nas insti­
tUl"oes, confiaram na propaganda que 0 Governo fazia 
do mercado financeiro. 

Quanto deu 0 Governo ao estrangeiro Daniel Ludwig, 
do Projeto Jad? Quanto deu 0 Governo em socorro de 
empresas do mercado financeiro em dificuldades? Quan­
to deu 0 Governo aos especuladores dQ. "escandalo da 
mandioc.a"? Quanto deu 0 Governo de subsidios a em­
presas estrangeiras? Quanto deu 0 Governo de juros e 
spread aos banqueiros, nossos credo res externos? 

Ora, se 0 Governo tern dinheiro para socorrer todos 
esses especuladores, que nada trouxeram de vantagem 
ou de desenvolvlmento para 0 nosso Pais mas, simples­
mente, para os seus bolsos, muito mais razao, obrigaeao 
e dever tern 0 Governo de livrar de prejuizos graves os 
investidores que confiaram nas instituilfoes financeiras. 

E nesse sentido, Sr. Presidente, que solicito a trans­
cricao da Carta Aberta dos investidores, dirigida ao Se­
nhor Presidente da Republica, nos seguintes termos: 

CARTA ABERTA 

Ao Excelentissimo Senhor 
Presidente da Republica 

Gen. Ex. J OBO Baptista Figueiredo 

Excelentissimo Senhor Presidente, 
as signatarios desta, cujos nomes poderiam so­

mar mais de dezenove mil, somos pessoas ffsicas 
que, inadvertidamente, procurando amealhar algu­
rna renda para a satisfa"ao de urgentissimas necessi­
dades, investimos nossas suadas economias na CO­
ROA S.A., financeira e corretora ora sob inter­
vencao para Iiquida"ao extrajudicial. Frisemos, por 
importantissimo 0 dado que, de todas as empresas 
integrantes do Grupo COROA PARTICIPACOES 
"holding", somente sofreram interveneao aquelas 
que, por se acharem insolventes, nao dispoem de 
bens suficientes para a Iiquidacao de seus debitos e 
afundaram levando de arras tao milhares de poupa­
dores em situaclio absolutamente dificil por for"a 
do calamitoso estado de inflacao que continua a 
corroer inexoravelmente as parcas disponibilidades 
financeiras do trabalhador. 

Pressentindo a irregularidade, ou melhor, 
notando-a depois de escandalosa e gritante, 0 Banco 
Central interveio, sltual<aO que deu em resultado a 
subita paralisacao do efeito muitiplicador de nOBsas 
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economlas e, pi~r amda, a desconcertante retencao, 
por prazo mdeterminado, daquilo que, por modo 
regular e lielto. havfamos confiantemente aplicado 
na famosa instltui"ao. 

Por conseqtIencia, Senhor Presidente, mergulha­
dos em sltua"ao absolutamente aflitiva, tendo que, 
pratlcamente, lelloar nossos restantes haveres sob 
grave frustracao, queremos, hoje, pedir a Vossa Ex­
celencia se digne tomar conhecimento pessoal do 
easo e determinar as providencias cabiveis e imedia­
tas para que as autoridades encarregadas da inter­
vencao e Iiquidacao do acervo e dividas das empre­
sas abrangidas pelo recente ate do Banco Central a­
celerem 0 andamento do trabalha que Ihes esta afe­
to e cuidem de restitUlr os relativamente minimos 
fundos aplicados por modestos investidores em cujo 
rol figuram aposentados, pensionistas e ate desem­
pregados que fizeram uso de seus FGTS com vistas 
a protege-los da mencionada corrosao inflacionaria 
nos diffcels dias que todos atravessamos. 

Suas apJicaeoes em letras de cambio e no chama­
dQ "over night", constituiam urn peculio acessivo e 
imediatamente utilizavel pelos pequenos investido­
res numa emergencia qualquer e (caso mais comum) 
para 0 esticamento malS que necessario dos redu­
zidissimos salarios atuais. 

Seguros da funeao fiscalizadora do Banco Cen­
tral, nos, os pequenos investidores, nao poderiamos 
nem de longe supor que a derrocada do grupo refe­
ndo estivesse prestes a consumar-se, dai a perplexi­
dade que nos atmge a todos, porque custa acreditar 
que Os "experts" do BC nao estiveram a altura de 
preyer 0 violento estouro dos crapulas que maneja­
yam os recursos que matreiramente chupitavam do 
humilde investidor, ainda a tempo de gritar 0 neces­
sana e providencial "Salve-se quem puder!". 

Vossa Excelencia hii de compreender que urn es­
touro de centenas de bilhoes de cruzeiros, atraves do 
derrame de letras de ciimblO frias, nao podia deixar 
de ser precIsamente e com grande antecipacao de­
tectado pelos eficazes mecanismos de controle do 
Banco Central. Afinal, uma parcela de tal ordem, e­
qUlvalente a que 0 Brasil pretende obter do FMI em 
suas negocia"oes extern as, nao pode ser escamotea­
da e disfar"ada por tanto tempo a uma institui"ao 
do vulto do BC. 

fl, pois, natural inferir-se ter havldo cOlsa mais 
seria do que uma simples omissao ... 

Todos temos a certeza plena de que, informado a 
tempo pelo SNI ou pelo gigantesco exercito de as­
sessores palacianos, Vossa Excelencia, se nao hou­
vesse deixado 0 go verno para submeter-se a serio 
tratamento de saude, teria, integerrimo que e, aea­
bade com a fraude dos aventureiros de cartola antes 
que os seus nefastos efeitos se abatessem sobre a 
modesto investldor. 

Ditas estas coisas, Senhor Presidente, s6 nos res­
ta agora apelar para Vossa Excelencia, ate porque, 
lamentavelmente, nao confiamos em todos os que 
representam 0 seu Governo; confiamos, sim, em 
Vossa Excelencia, e deploramos ter de debitar ao a­
tual Governo como urn todo a responsabilidade fi­
nal dos revoltantes fatos descritos. Por isso este ape-
10 piiblico. Apesar do respaldo das leis que nos so­
correm como fundamento juridico para 0 ressarci­
mento de nossos prejufzos, esperamos e temos a cer­
teza de que Vossa Excelilncia nos atendera. 

DEUS GUARDE VOSSA EXCELltNCIA 
Rio de Janeiro. 30 de agosto de 1983 

Os Investidores 

Era 0 que tinha a dizer. (lVluito beml) 



~etembro de 1983 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressista: 

Cientistas sociais e economistas, principalmente, tern 
sido os grandes defensores das pequenas e medias empre­
sas, convencidos de que sao elas a garantia maior da es­
tabilidade da nossa economia e as grandes garantidoras 
do mercado de trabalho para 0 homem brasileiro. 

Claro - e isto e urn lugar comum - que a grande in­
dustria e indispensavel, ate mesmo em termos de sobera­
nia naciona!. Clarissimo, por outro lado, que a grande 
industria, tanto mais se aperfeicoa, mais precisa do su­
porte que Ihe podem dar as empresas de pequena e de 
media estatura. 

Infelizmente, porem, 0 que se constata - com ou sem 
crise - e 0 apadrinhamento desmesurado das grandes 
empresas, em favor das quais se abrem as cornuc6pias 
das gracas oficiais. Apadrinhamento tanto mais inconsi­
derado quando e certo e que sao essas empresas gigantes 
as que explodem no mercado financeiro causando prejui­
zos imensos e irreparaveis tanto a economia governa­
mental, vale dizer da Nacao, quanto consumindo as pe­
quenas economias daqueles que as colocam em tais gru­
pos. 

Ha unanimldade nacional no apelo que parte todos os 
setorfs no sentido de que e indispensavel 0 fortalecimen­
to das pequenas e medias empresas, tanto e tanto umas e 
outras representam para 0 desenvolvimento brasileiro e 
para a garantia do mercado de trabalho para as nossas 
classes assalariadas. 

Dar por que, Srs. Congressistas, como representante 
do povo paulista, rejubilo-me com mais uma iniciativa 
do Governador Franco Montoro, agora deflagrada pelo 
BAD ESP - sigla que traduz 0 nome do Banco de De­
senvolvimento do Estado de Sao Paulo. 

Com efeito, 0 BAD ESP, superiormente dirigldo pelo 
Sr. Roberto Gusmao, comeca a pdr em exeCUCao 0 Pro­
grama de Apoio a Pequena e Media Empresa, com 0 fim 
de fortaledl-Ias e, por isso mesmo, ajudar na geraCao de 
rna,s empregos. 

o Governo democratico de Sao Paulo, pois, Sr. Presi­
dente, efetivando 0 Program a de Operaciies Conjuntas 
- que envolve 0 BAD ESP e 0 BNDES - visa a contri­
bUir para 0 desenvolvimento econdmico e social em dois 
niveis: de urn lade descentralizando a atividade produti­
va, respeitando as vocaeiies locais e regionals e, de outro, 
dando apOlO real as empresas de pequeno e medio porte. 

Destinando recurso para investimentos fixos em obras 
CiVlS, maqumas e equipamentos, instalaeiies e montagens 
industriais; ou para capital de giro, organizaeao ou reor­
g~nizaCao administrativa, introdueao ou atualizaeao de 
proc~ssos tendentes ao aperfeicoamento da qualidade; 
ou, amda, para 0 fortalecimento financeiro, seja para sa­
neamento ou adequaeao do capital de giro, ou buscando 
o aumento da produCao - 0 Banco de Desenvolvimento 
do Estado de Sao Paulo, cumprindo as determinaeiies do 
Governador Franco Montoro, vern ao encontro das as­
pirac;:iies coletivas, pois 0 programa lancado se destina a 
impiantar, expandir, modermzar e fortalecer pequenas e 
mediaS empresas nacionais. 

Este era, Sr. Presidente e Srs. Congressistas um regis 
tra que se impunha, ao menos como urn ato de Justica. 

Era 0 que tinha a dizer. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro. 

o SR. iBRANDlio MONTEIRO (PDT - RJ. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem reVlSaO do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nao poderiamos deixar de consignar, hoje, quando 05 

trabalhos normais do Congresso NaclOnal se desenvol­
vern, a data e dois latos que bern representam como urn 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

autoritarismo, como uma ditadura e sumameltte prejudi­
cial aos povos. 

Ha 10 anos, 0 povo chileno sofreu a grande noite ne­
gra, quando 0 General Pinochet, comandando as Foreas 
Armadas, iniciou urn processo de golpe de Estado, que 
levou a morte 0 grande patriota latina americano Salva­
dor Allende. Daquela noite, que se estende por mais de 
10 anos, 0 povo chileno tern sofrido todas as agrurias de 
uma ditadura fascista e recalcitrante. 

Agora mesmo, quando 0 povo chileno, depois de vili­
pendiado, depois de atormentado, depois de torturado, 
de ter seus filhos assassinados, tenta se reorganizar para 
lutar pela democracia, a forca da ditadura e a mao san­
grenta daqueles que dominam 0 povo chileno fazem 
mais vitimas. 

Nao poderfamos deixar de aqui assinalar a posiCao de 
brasileiros, democratas e patriotas que somos, na espe­
ranca de que 0 povo chileno encontre 0 seu caminho de 
liberdade. 

Outro fato que aconteceu neste Pais, que tam bern faz 
10 anos, e que ate.hoje ninguem sabe, ninguem tern notf­
cias das conclusiies a que podia chegar 0 inquerito poli­
cial e 0 assassinato da menina Ana Lidia, aqui em 
Brasilia, que ficou envolto de misterio, de suspeita de 
possibilidades de filhos de autoridades importantes esta­
rem envolvidas neste crime. E s6, na verdade, nos regi­
mes autoritarios, a prOlbi<;ao de que a Imprensa possa 
divulgar os fatos que ocorrem num pais, poderia deixar 
impune tao mlseravel crime. 

Uma menina de 10 anos desapareceu, seqUestrada na 
porta da sua escola, sofreu violencia sexuais, foi morta, 
enfim, e ate hoje os culpados e responsaveis por esse cri­
me hediondo continuam impunes. Sao dois fatos, sao 
duas hist6rias. Sao, exatamente, a paisagem de dois po­
vos sob 0 regime autoritano e sob a capa do autoritaris­
mo e da violencia. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Mais do que a sensibilidade democriitica, a conscien­
cia moral me impiie, 0 dever da solidariedade com 0 

povo chileno na sua her6ica luta contra 0 Governo de 6-
dio, ferro e fogo do General Pinochet. 

Faz 10 anos que 0 Chile vive ensanguentado nas 
sombras de uma ditadura que assassinou 15 mil seres hu­
manos, exilou 20 mil pat'iotas e deixa desaparecidas 
mais de duas mil pessoas .. 

Aquela nacao irma, na ultima decada, contraiu uma 
divida externa de 20 bilhoes de d6lares, condenou ao de­
semprego 25% da for<;a de seu trabalho e reduziu 0 sa­
lario minimo a uma ra<;ao de fome! 

Os chilenos estao correndo para 0 meio da rua, gritan­
do por liberdade, e sendo metralhados pela milicia fas­
cista de urn regime militar a soldo do imperialismo ame­
ricano. 

A Patria de Salvador Allende e Pablo Neruda foi urn 
in stante da liberta<;1io do Terceiro Mundo e tern urn 
novo encontro marcado no cammho dos povos livres. 

o Brasil estii andando nessa direr,;ao e espera 0 Chile 
para a comunhao universal da liberdade e do futuro. 

A coragem e 0 idealismo do povo chileno, em breves 
dias, voltariio a i1uminar os Andes. 

Eis a mmha certeza na eterna luta da vida contra os 
que querem destrui-la! 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o Sr. JJose Carlos Vascom:eHos (PMDB - PEl - 1"e,<o 
a palavra, como Uder, Sr. Presidente. 

Ter\!a-feira 13 1651 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Vasconcelos, 
como Lider. 

o SR. JOSE CARLOS VASCONCELOS(PMDB -
PE. Como Lider, pronuncIa 0 seguinte discurso. Sem re­
visao do orador.) - Sr. :\;,{eSiOente, Srs. Congresslstas: 

A sessao desta noite tern como finalidade a leitura da 
Proposta de Emenda a Constituieao n9 34, de 1983, que 
da nova redaeao a alinea "a" do paragrafo unico do art. 
151, da Constituieao Fepera!. 

Assinam a proposta diversos Srs. Deputados e diver­
sos Srs. Sen adores. 0 primeiro signatario e 0 Deputado 
Jose Camargo que, por sinal, Sr. Presidente, nao se en­
contra presente a esta sessao. 

o que pretende a emenda? A reelegibilidade, por urn 
mandato, de quem haja exercido 0 cargo de Presidente e 
Vice-Presidente da Republica, de Governador e de Vice­
Governador, de Prefeito e de Vice-Prefeito, por qualquer 
tempo, no perfodo imediatamente anterior. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, percebe-se, c1ara­
mente, que essa e uma emenda casuistica. A imprensa 
anota diversas deciaraciies daqueles que vern promoven­
do essa emenda, que tern, como objetivo, fora de toda a 
tradi<;ao brasileira, a reeleicao do Senhor Presidente da 
RepUblica. Nao se deve mudar a Constituicao por ca­
sulsmo. Isso e profundamente triste e condenavel. 

E eu faria a V. Ex's a primeira pergunta; se a inteneao 
do autor da emenda, ou daqueles que a estao promoven­
do e a reelei'tao do Senhor Presidente da Republica: esse 
e urn born Presidente? Nao. Toda a Naeao esta a respon­
der que esse nao e urn born Presldente, porque ele e res­
ponsavel pela aliena<;ao da soberania nacional, quando 
nao teve 0 gesto de impedir que 0 Fundo Monetario In­
ternacional passasse a gerir os assuntos internos deste 
Pals. 

o Sr. Genebaldo Correia - V. Ex' me permite urn a­
parte? 

o SR. JOS£ CARLOS VASCONCELOS - Urn mo­
mento, nobre Deputado, que eu quero conc1uir 0 meu 
pensamento. Peeo que V. Ex' aguarde urn instante s6. 

Esse e urn born Presidente? Nao, porque e responsavel 
pela acao dos Ministros da area econdmica, que levam 
ao desespero e a fome milhares e milhares de brasileiros. 

Indicado e imposto a Naeao, deu curso, e verdade, a 
urn projeto de abertura, mas 0 fez sem gosto, sem repri­
mir a direita organizada deste Pais que, a exemplo do 
RIO-Centro, procurou impedir' a afirmaltao democratica 
da NaCao. No campo econdmico, nada fez, deixou que 
os Ministros econdmicos conduzissem ao bel-prazer 0 

esvaziamento da nossa economia, 0 n08SO comprometi­
mento com forcas externas, permitindo a transferencia 
do centro de decisao nacional, deste Pais, para 0 exte­
rior. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje nos somos 
quem menos manda nesta Naltao. As decisiies sao toma­
das la fora, eo responsavel por isso eo Senhor Presiden­
te da Republica. E por isso que, em toda a Nacao, brota 
urn s6 sentimento: que termine logo esse mandato, para 
que possamos, por eleieao direta, eleger aquele que ira 
conduzir a vida da NaCao brasileira. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Genebaldo 
Correia. 

o Sr, Genebaldo Correia - Eminente Deputado Jose 
Carlos Vasconcelos, quero me congratular com V. Ex' 
pelo discurso que pronuncla, em nome do PMDB, nesta 
noite. E esta a palavra do nosso Partido, a palavra de 
protesto, de repulsa a essa emenda que cOl1sideramos in­
decorosa. Alias, V. Ex' fez muito bern em salientar a au­
senda do Deputado Jose Camargo. Naturalmente S. Ex' 
deve estar envergonhado de comparecer a este plenario, 
p;:;ia emend a que apresenta neste instame. Acho que ca­
beria ate 0 pedido de cassaeao do sell mandato, por falta 
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de decoro parlamentar, porque a emenda e indecorosa. 
Seria normal uma emenda desse tipo em quaquer outra 
circunstancia; tecnicamente ela sena examinada; ela nao 
e da tradicao politica brasileira, mas poderia ser pelo me­
nos justificada. Mas neste momenta e urn acinte, e uma 
provocacao it Nacao, justamente no instante em que a 
Nacao nao po de mais, sequer, esperar que 0 Presidente 
conclua 0 seu mandato, tal a indignacao, tal 0 protesto 
que surge de todas as camadas sociais. 0 que se ouve ja 
nas revistas de maior circulacao, 0 que se ouve na boca 
do povo e 0 pedido da remlncia do Presidente Figueire­
do, e nao uma proposta de prorrogacao do seu mandato 
ou uma proposta de reeleicao. Tem portanto V. Ex' in­
teira razao, quando, mterpretando 0 pensamento do 
PMDB, que e 0 mesmo pensamento da Nacao, protesta 
contra essa emenda indecorosa. 

o SR. JOS£ CARLOS VASCONCELOS - Agra­
deco ao nobre Deputado Genebaldo Correia a contri­
buiCao que presta ao pronunciamento que faco na noite 
de hoje, e que certamente enriquece as palavras que aqui 
estou proferindo. 

Sr. Presidente, 0 Pals assiste, estarrecido, it corrupcao 
campeando em todos os setores. E 0 esdindalo da CA­
PEMI; sao os trilhoes das polonetas; e 0 escandalo da 
Brastel; sao tantos e tant08 os escandalos que todos nos 
sentimos que e preciso mudar este Governo para restabe­
lecer a moral publica deste Pais. E eu pergunto;, "Este e 
urn Presidente que presta? A Nacao responde que nao! 

Na seman a passada mesmo a Imprensa publica que 0 
Ajudante de Ordens do SenhoI' Presidente da Republica 
andou construindo casas com comodos mil, andou com­
prando Mercedes Benz do ano, com os recursos de urn 
salario, que na inflacao de hOje, com 0 custo de vida ele­
vado como esHi, mal da para pagar a comida de seus fi­
lhos, de sua mulher, para manH:-Ios em urn colegio parti­
cular da cidade de Brasilia. E eu nao vi nenhum desmen­
tido do Governo, porque os escandalos se sucedem, as 
impunidades prevalecem, sem que 0 Governo venha a es­
c1arecer todas as acusacoes que sao feitas neste ParIa­
mento, na Imprensa. 0 que .vimos, Sr. Presidente, foi a 
tristeza de urn comentario da Imprensa no dia de ontem, 
de que 0 Senhor Presidente nao admitia nada contra 0 
seu Ajudante de Ordens, porque 0 considerava como um 
proprio filho. Negocio de Estado nao e negocio de 
famma. Ha que se respeitar isso. 0 que 0 Presidente de­
veria fazer era man dar apurar. Se nao houve desvio de 
recurs os, chame it responsabilidade quem divu!gou a 
notlcia, e se houve desvio de recursos, que va para a ca­
deia, porque 0 lugar de corrupto e na cadeia; pode ser 0 

filho, pode ser 0 parente, pode ser 0 auxiliar mais intimo. 

o Sr. Mario Frota - Permite V. Ex' um aparte? 

o SR. Jost CARLOS DE VASCONCELOS - Ha 
toda uma falta de respeito nesta Nacao. A corrupcao, 
pela primeira vez, na vida do Pais, Sr. Presidente, co­
meca a interferir nos negocios economicos, comeca a ter 
urn significado desastroso, como nunca houve, desde 0 
descobrimento do Pais. 

E para que, entao, a medida? Porque 0 Sr. Jose Ca­
margo viaja para os Estados Unidos, vai ao quarto do 
J'residente, mantem conversacao, ele e 0 Ministro Cesar 
Cals. E a medida casuistica; querem a reeleicao do Presi­
dente, que ninguem na Nacao quer mais. 

Na semana passada mesmo, Veja publicava, na ultima 
pagina" "Ponto de Vista", 0 artigo do advogado Geraldo 
Forbes, em que ele pede a renlmcia do Presidente; e esse 
e um sentimento que toma conta de toda a Nacao, por­
que ninguem admite mais urn Presidente de melo expe­
diente, sem entusiasmo pelos problemas economicos, so­
ciais, preocupando-se so com assuntos de menos imp or­
tancia, que nao interessam it Na!;ao brasileira. 

Ouvi inclusive do PDS, Sir. Presidente, muitas res­
tric3es a este Governo; ouvi inclusive do Senador Luiz 
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Cavalcante, que esta aqui presente, a afirmacao dos er­
ros do Ministro Delfim Netto. E quem mantem 0 Minis­
tro Delfim Netto, de quem 0 Senador Luiz Cavalcante 
relacionou uma serie de inverdades, e 0 responsabilizou 
pelo desastre economico em que vivemos mergulhados, 
quem man tern 0 Sf. Delfim Netto eo Senhor Presidente 
da Republica, que ha pouco reafirmou seus lacos de ami­
zade com 0 Ministro Delfim Netto, ao Deputado Mario 
Juruna, nosso companheiro na Camara dos Deputados. 
Na realidade, nos temos que ter em mente que ... 

o Sr. Mario Frota - V. Ex' me concede urn aparte? 

o SR. JOS£ CARLOS VASCONCELOS - ... emen­
da it ConstItuicao se faz, Sr. Presidente, com seriedade, e 
nao com casuismos; e que ninguem neste Pais, a Nacao 
brasileira nao quer a ree1eicao do Presidente Figueiredo; 
prefere, toda a Nacao, ate que ele renuncie, que va para 
sua casa, cuidar de sua familia e deixe de infelicitar a 
Nacao brasileira. Por isso, esta emenda nao presta, e nao 
ha de ser aprovada pelo Congresso Nacional. 

OUltO 0 aparte do nobre Deputado Mario Frota. 

o Sr. Mario Frota - Nobre Deputado Jose Carlos 
Vasconcelos, percebo em voss as palavras a indignacao 
de urn povo, de um povo que, todos os dias, Ie den unci as 
de corrupcao nos jornais do Pais. Mas eu gostaria que V. 
Ex' me respondesse, hoje, desta tribuna, quantos corrup­
tos, quantos ladroes do Erario foram presos, de 1964 
para ca. Quero apenas 0 nome de urn, de urn Ministro 
corrupto, de urn funcionario do primeiro escalao que te­
nha sido denunciado e 0 Governo nao tenha tido, se­
quer, condH.oes de defende-Io; como no caso, agora, do 
Sr. Jose Flavio Pecora, em que 0 Governo esta amor­
dacado, ficou calado; f01 publicada uma nota cretina -
desculpem-me a expressao - uma nota que nao dizia 
aboslutamente nada, e 0 jornal 0 Estado de S. Paulo nao 
disse nem mais nem menos do que a verdade. 0 que 
ocorre, meu Jiustre Deputado Jose Carlos Vasconcelos, e 
que com esta emenda asquerosa, agresslva a Nacao, a 
esta Casa. que nos defendemos ate com nossa vida, se for 
o caso, 0 que 0 Sr. Jose Camargo quer e exatamente 0 
continuismo da imoralidade administrativa, da cor­
rupc;;ao, do arbitrio; nao e mais nada do que isso que 0 

Sr. Jose Camargo deseja, e nos vamos combater aqui, a 
ferro e fogo, esta imoralidade, e ela nao passara. Eu te­
nho certeza de que no PDS ha homens dignos e honra­
dos, que amda mantem respeito por aqueles que 0 man­
daram para ca; e que aliados a maioria absoluta da Opo­
sicao, esses parlamentares, unidos ao PMDB, ao PDT, 
ao PT e ao PTB, iremos todos rechacar esta emenda imo­
ral. Eu aplaudo. em nome da lideranca do meu Partido, 
discurso tao corajoso, tao cheio de civismo e de coragem 
como 0 que V. Ex' faz nesta noite. 

o SR. JOS£ CARLOS VASCONCELOS - Nobre 
Deputado Mario Frota, agradeco as palavras de V. Ex' 
Quanto a pergunta que V. Ex' fazao orador, eu digo ate 
que ela e produto da amizade que n6s possuimos, porque 
e pergunta filcH de ser respondida. Na realidade, nem eu, 
nem 0 Presidente, nem 0 Uder do PDS, ninguem neste 
Pais conhece quem respondeu, com qualquer punicao, a 
desvio de recursos feito neste Pais, nos ultimos dias. 

o Sr. Mario Frota - E 0 imperio da impunidade, De­
putado Jose Carlos Vasconcelos! 

o SR. JOS£ CARLOS VASCONCELOS - E verda­
de! 

Sr. Presidente, 0 PMDB, com a responsabiliddae que 
tern de Partido majoritario, de Partido que recebeu a 
maior votacao no pleito majoritario na ultima eleicao, 
teve a responsabilidade de, atraves do seu Presidente, & 

Deputado Ulysses Guimaraes, apresentar uma proposta 
de negociacao, de entendirnento, na hora grave que vive-
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mos. Feito isso, era necessario que existisse responsabili­
dade e amor ao Brasil por parte do Senhor Presidente da 
Republica. Competencia! Ate hoje, n6s nao assistimos a 
nenhum gesto do Presidente que quer, atraves do enten­
dimento, restabelecer a paz na Nac;;ao brasileira. 

Portanto, tambem por isso, este Presidente nao corres­
ponde; portanto, tam bern por isso, este nao serve a 
Nacao brasileira e, como quer urn Sr. Deputado, atraves 
de uma emenda casuistica, armar esse jogo de cena da re­
conducao do Presidente da Republica?! Veja V. Ex' que 
o Senhor Presidente tem feito muitos desmentidos de que 
nao quer mais ser Presidente da Republica, que so gover­
na ate 0 ultimo dia do seu mandato, mas enquanto faz is­
so, ele faz uma misturada na sucessao presidencial, ele 
assume atitudes de quem quer tumultuar a vida do Bra­
sil, ele age como quem quer deixar somente uma saida: a 
sua reeleicao. Isso, decerto, eo que quer todo aquele que 
esta usufrumdo dessa situacao, sem urn sentimento, sem 
perceber 0 desespero do povo brasileiro, a entrega da 
nossa Nacao a forcas externas, de sentimentos alienige­
nas. 

Portanto, Sf. Presidewnte, como Lider do PMDB, na 
noite de hoje, eu nao poderia assumir outra atitude se­
nao condenar a emenda casuistica, condenar 0 gesto de 
quem quer mexer na Constituic;;ao, em defesa de interes­
ses pr6prios ou de grup05, sem levar em conta 0 senti­
mento da Nac;;ao brasilelra. 

Todos n6s queremos 0 dialogo, todos nos queremos 0 

entendimento, todos nos queremos a uniao para salvar 0 

Pais da explosao social, da fome, da miseria, do desespe­
ro, e 0 obstaculo a IS50, hoje, se chama Presidente Joao 
Figueiredo. E ele que nao tem sensibilidade, e ele que 
nao tem entendimento, e ele que esta comprometendo 0 

amanhii deste Pais. 
Como e que nos aqui vamos aceitar essa posiCao cavi­

losa, essa emenda casuistica que quer prorrogar 0 deses­
pero, a inseguranca de uma Nacao que corre 0 perigo de 
exterminid? 

Nao! A poslc;;ao do PMDB nao poderia ser outra. Um 
Partido que esta aberto ao entendimento, ao dialogo, it 
reconstrucao da Nacao, nao pode aceitar gestos espurios 
da natureza dessa emenda. 

Sr. Presidente, como gesto de nao concordancia, 0 
PMDB hoje ira usar 0 Regimento da Casa para impedir 
a leitura dessa emenda, e espera que os Srs. Deputados e 
os Srs. Senadores tenham urn entendimento da gravida­
de da hora em que vivemos, e possarn todos colaborar na 
luta contra ° exterminio da nossa Nacao. 

Na realidade, Sr. Presidente, tern razao 0 advogado 
Farbes, quando diz que 0 caminho, dentro da legalidade 
para salvar 0 Pais, e a renuncia do Presidente Joao Fi­
gueiredo. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro, como 
Uder de Partido. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. Como 
Uder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o PDT nao poderia deixar de se pronunciar esta noite, 
quando ocorreria a leitura da Emenda a Constituicao n9 

34, de autoria do Deputado Jose Camargo e de outros 
que se seguem. Se examinarmos 0 texto da emenda e for­
mos it sua justificacao, logo, para aquele que nlio tern 
nada a ver com a realidade politica e constitucional do 
Pais, mesmo para aquele estranho que pela primeira vez 
tomasse conhecimento dos termos da emenda e fosse it 
sua justificacao, como urn hist6rico da sua proposicao, 
veria com muita clareza, que a emenda e espuria e que 
ela nada tern a ver com a tradicao politica e constitucio­
nal da Nacao brasiIeira. 

A justificativa, por exemplo, e ate interessante: diz 0 
Deputado Jose Camargo, sua justificacao, que ja est! in­
corporado it hist6ria politica brasileira, atraves da Cons-
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titui<;ao do Estado do Rio Grande do Sui, promulgada a 
14 de j ulho de 1891. E a incorpora<;ao a hist6ria politica 
e constitucional deste Pais. Esta e a justificativa que bern 
demonstra como estii bern longe da tradieao politica bra­
sileira. Aliiis, aqueles que sempre quiseram as reeleieoes 
casuisticas, nunca tiveram exito na hist,6ria moderna do 
quadro politico nacional e do quadro constitucional. 

o PDT acha que a grande opeao neste Pais, neste mo­
mento, e entre os que estao a favor das eleicoes diretas e 
os que estao contra as eleieoes diretas. Para restabelecer­
mos a credibilidade politica deste Pais, para buscarmos a 
conc6rdia, para buscarmos 0 diiilogo, s6 devolvendo ao 
povo 0 seu direito legitimo de eleger seus representantes. 

o Pais estii envolto em uma grande crise. Ontem, vi­
mos urn canal de televisao trazendo aos olhos de milhoes 
de brasileiros a miseria cronica do Nordeste. E, Sr. Presi­
dente, devo confessar que homem do Nordeste que sou, 
embora eleito pelo Rio de Janeiro, cheguei as liigrimas 
ao ver a miseria, a fome de crianeas que estao morrendo 
de fome como se numa guerra estivessem. 

Nao hii sensibilidade neste Pais. Este Pais jii perdeu a 
sensibilidade. No Nordeste, a fome e a miseriajii passa­
ram a ser uma coisa normal, como a corrupeao, a menti­
ra e 0 engodo passaram a ser uma coisa normal. E eu, ra­
ciocinando com os meus botoes, entre 0 drama do Nor­
deste e a corrupc;ao crescente, vejo que os dois segmentos 
tern 0 mesmo fim. 

o Sr. Alcides Lima - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Logo em seguida, 
nobre Deputado. 

Como dizia, os dois segmentos tern 0 mesmo fim. Urn, 
porque estii a fabricar uma sub-ralta: crian<;as que estao 
definitivamente condenadas a serem loucas ou a serem 
nanicas, outra; a corrupc;ao que em vinte anos se instalou 
neste Pais. 

Devemos recordar a Hist6ria anterior do Brasil, quan­
do se falava em mar de lama, no Governo Getulio Var­
gas. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nao era nem urn 
fio de lama, perto do estado em que vivemos atualmente 
no Brasil. Os esciindalos se sucedem dia a dia. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Permite V. Ex' urn a­
parte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Urn minuto, 
nobre Deputado Jose Carlos Vasconcelos. 

Os esciindalos se sucedem dia a dia e eles s6 sao esque­
cidos pe1a ocorrencia de urn novo esciindalo. 

Os que viveram 1954, por certo estao surpresos com 
tanta impunidade. E eu, com os meus botoes,jii comecei 
a imaginar que a onda de corrupeao crescente que ocorre 
neste Pais e ate uma filosofia que man tern os setores da 
classe do min ante no Poder, parece que e uma filosofia 
que estii a deitar as suas raizes sobre a populaeao brasi­
leira, sobre 0 povo brasileiro, sobre 0 jovem brasileiro, 
de forma, na verdade, a Iiquidii-Io moralmente. 

o Sr. Alcides Lima - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Com muito pra­
zer YOU dar 0 aparte ao nobre Deputado A\cldes Lima. 

o Sr. Alcides Lima - Deputado Brandao Monteiro, 
permita-me participar do pronunciamento de V. Ex', 
quando se debate essa proposieao do Deputado Jose Ca­
margo. Quero apenas dizer que 0 Presidente Figueiredo 
jii se manifestou publicamente por divers as vezes, dizen­
do que nao aceita a tese da reeleieao. N6s tambem, do 
PDS, entendemos que 0 continuismo e prejudicial para a 
propria Nacao, porque ele tende a acumular erros. Mas 
a proposta do Deputado Jose Camargo e de iniciativa 
propria e hii, mclusive, uma etica parlamentar, aqui nes­
ta Casa, de apoiamento as proposieoes dos colegas De­
putados, sejam quais forem os seus Partidos, para que a 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

materia seja debatida exatamente nesta Casa, e, af sim, 
vai-se ao merito da questao. E, na medida das conscien­
cias, essas materias sao ou nao aprovadas. Dai porque eu 
discordar de alguns colegas Deputados, que se manifes­
taram contra 0 Presidente Figueiredo, a respeito da pro­
posta do Deputado Camargo. E tenho certeza de que a 
Bancada do PDS haven! de avaliar e refletir sobre as 
conseqUencias e os desdobramentos de uma decisao no 
Congresso, a respeito da proposta do Deputado Jose Ca­
margo. Muito obrigado. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Muito obrigado, 
Deputado Alcides Nunes. Quero dizer a V. Ex' que esta­
mos entoando hosanas aos ceus, para que 0 Presidente 
Figueiredo realmente confirme essa posieao. Sabemos 
que a emenda e da iniciativa pessoal de urn Deputado, e 
houve outros apoiamentos. Esperamos que realmente 0 

PDS, que tern urn compromisso com a Naeao brasileira, 
unissono com os outros Partidos desta Casa, rejeite in li­
mine, essa emenda, porque quando estamos criticando 0 

Presidente Figueiredo, nao e em relaeao a sua afirmacao 
de que aceitaria a prorrogacao de seu mandato, e pelo 
desastroso Governo que ele fez nesse perfodo em que e 
Presidente da Republica. 0 Presidente Figueiredo, alias 
dlsse ao Deputado Mario Juruna que tambem nao e 0 u­
nico responsiivel; ele e a continuaeao de uma coisa muito 
mais seria do que isso, que e urn sistema implantado em 
1964, que cantava loas a democracia, que cantava loas 
ao comb ate a corrupeao. Tal como dizia 0 poeta, falava 
em democracia, mas para liquidii-Ia; falava em democra­
cia, mas para arrasii-Ia. Esta a situacao da colocaeao da 
critIca que estamos fazendo. 

o Sr. Francisco Dias - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Oueo 0 nobre 
Deputado. 

o Sr. Francisco Dias - Caro Deputa­
do Brandao Monteiro, quero congratular-me com V. Ex' 
e com 0 Deputado Jose Carlos de Vasconcelos, que 0 an­
tecedeu, e dizer que estou muito feliz nesta noite por par­
ticipar deste debate, porque ha alguns dias eu fazia urn 
discurso, nessa tnbuna, exatamente nesse sentido, con­
denando a forma como estii sendo colocada toda a poli­
tica nacional, culpando-se 0 Delfim, culpando-se 0 Gal­
YeaS, 0 Pedro, 0 Paulo e 0 Joao, esquecendo-se do princi­
pal culpado de tudo isso, que e 0 Presidente da Republi­
ca. Eu nao posso admitir de forma alguma que urn ho­
mem que admitiu 0 Ministro, que escolheu 0 Ministro, 
que empossou 0 Ministro, nao tenha foreas, depois do 
clamor de toda a sociedade brasileira. Nao ha urn so se­
tor, nao hi:i urn so lugar ao qual se va, neste Pais, em 
qualquer dos Estados, em quaisquer das cidades, em 
qualquer das esquinas, em que alguem nao pe"a a cabeea 
de Delfim Netto e do trio, chamadQ "trio maravilha". 
Niio hii urn lugar ao qual se va em que nao se fale nisso. 
Ainda esta semana ouvi isso por muitas vezes. E hi:i ate, 
Deputado, uma esperanea por parte do povo, de que esse 
Congresso tome uma posi"ao em relaeao a esse famige­
rado trio economico do Pais. Mas, a todos que me per­
gun tam se 0 culpado e 0 Delfim, 0 Galveas, 0 Pedro, ou 
o Paulo, eu digo: nao, e 0 Presidente da Republica. Ele e 
o chefe maior deste Pais, so ele pode admitir e demitir. E 
o que ele diz e 0 que vim os, nesta semana, atraves dos 
jornais, quando disse qUI; "s6 sai com ele". Tudo bern. 
Entao, 0 culpado e confirmado, e ele mesmo. E, como 
disse V. Ex' e os oradores que 0 antecederam, depois de 
urn desastroso Governo, que estii levando este Pais ao 
caos, a desgraea, a miseria e a fome, ao desprestigio, ao 
descredito, alias, estii levando nao, ja levou, porque nin­
guem acredita mais neste Pais Iii fora. E quem e que le­
you? 0 pessoal que ai estii, 0 Presidente da Republica, 
todo 0 seu Ministerio, a sua area economica etc. Portan­
to, parabenizo V. Ex' e os demais oradores. Nao pode-
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mos, de forma alguma pedir a continuidade deste Gover­
no. 0 que queremos e que Sua Excelencia 0 Senhor Pre­
sidente da Republica, faea uma auto-aniilise do desastro­
so governo que faz, que tenha a coragem de assumir a 
responsabilidade por tudo que fez, e nao fez, e possa 
abrir as portas, de forma .direta, para que a sociedade 
brasileira, que clama por mudanca, possa mudar, com 
coragem, como ela quer fazer. E isso que esperamos, e e 
isso que apelamos, e nao uma emenda como essa; nada 
de continuismo. Vamos dar oportunidade a homens que, 
na realidade, querem administrar este Pais, e sabem 
administra-lo, tenho certeza, quando la chegarem. Mui­
to obngado, e parabens a V. Ex'. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Agrade"o 0 apar­
te do nobre Deputado e, aproveitando 0 enfoque trazido 
ao nosso pronunciamento, diriamos que, ao mves da de­
missao do Sr. Delfim Netto, 0 que se viu foi 0 fortaleci­
mento do Sr. Ministro. E todas as pessoas que, por qual­
quer razao, discordassem, ou discordarem do Sr. Minis­
tro, foram ou seriio sumariamente demitidas. 

Sr. Presidente, urn Jornal aqui em Brasilia dizia hoje: 
"Delfim Netto nao perdoa, demite!". E assim foi com 0 

Presidente do BNDE; assim foi com 0 Diretor do Banco 
Central e com 0 Presidente Carlos Langoni; e assim foi 
quanta a tentativa de esconder os numeros reais do pro­
cesso inflacioniirio, neste Pais, que obrigou ao pedido de 
demissao do Dr. Julian Chacel, na Fundaeao GetUIio 
Vargas. Ao contrario, e eu vejo corn muita descrenea e 
muita tristeza que se discutem as questoes economicas 
neste Pais com a mesma irresponsabiJidade e com a mes­
rna fantasia com que 0 Ministro Delfim Netto discutiu 
nesta Casa. Muito falante, pouco objetivo, respondendo 
as coisas que Ihe interessam, num festival de tentativa de 
agradar, ou de mostrar a Imprensa que vern a Camara 
dos Deputados nas condi"oes em que veio, sem discutir 
com os Deputados as questoes fundamentais da econo­
mia brasileira. 

S. Ex' dizia aqui, e fazia urn Iibelo quando se falava 
em moratoria, que 0 Pais iria ficar numa situaeao terri­
vel. E eu perguntaria: no Acre nao tern luz, nao tern ga­
solin a, nao tern combustivel eja nao tern comida, dentro 
do sistema que ele preside e que ele defende. Sera que 
uma moratoria seria pior do que ja esta acontecendo nes­
te Pais? Na verdade, se sairmos do Norte e chegarmos, 
ao Leste, chegarmos ao meu Estado do Rio de Janeiro, e 
evidente, e n6s temos prova disso, de que os saques que 
ocorrem no Rio de Janeiro, como ocorreram em Sao 
Paulo e espero que niio se espraiam por outros Estados 
governados pela Oposieao, sao frutos hibridos de duas 
coisas: provocacao, esquema organizado dos setores de 
direita que tentaram desestabilizar 0 Governador Fran­
co Montoro e pretendem, agora, desestabilizar 0 Gover­
nador Leonel Brizzola, de urn lado, e a outra ponta do 
extremo desta questao e tam bern a fome, a miseria, 0 

preco dos generos alimenticios, 0 aumento do desempre­
go, a doenea crescente, 0 desespero e a desesperanlta que 
tomaram conta deste Pais, nos quatro cantos que 0 com­
poem. 

Ow;o 0 nobre Deputado Miirio Frota. 

o Sr. Mario Frota - Deputado Brandao Monteiro, 
dizia Ruy Barbosa que nao hii diferen"a entre uma dita­
dura coroada, republicana, teocratica e militar. No nos­
so caso, na nossa pobre America Latina, as ditaduras sao 
militares. E, com 0 tempo, elas se diluem, se enferrujam, 
sao esgotadas pela corrupeao, pelo arbitrio. Vejam 0 que 
aconteceu na Argentia. Foi preciso que uma guerra que 
destruiu tantas vidas fizesse 0 pais retornar ao estado de­
mocriitico. Parece-nos que isso vai ocorrer. No Chile, a 
que hoje V. Ex' se reportou tao bern, 0 povo estii nas 
ruas. Sao 10 anos de sofrimento, de arbitrio de violenta 
corrupeao e 0 povo nao estii mais aguentando e esta pro­
testando, estii morrendo, mas esta lutando para que urn 
dia 0 estado de direito seja encontrado. No Brasil nao e 
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diferente, a diferenca e que a ditadura do Chile ja vai 
completar 10 anos e a nossa jl! compeita quase duas de­
cadas. Mas, em sintese, se fizermos uma anAlise dessas 
ditaduras vamos ver que nao hA gran des diferencas dos 
governos da Argentina, nesses anos, dos 10 anos do go­
verno chileno e do governo brasileiro. 0 que ocorre no 
Brasil e exatamente a mesma coisa que ocorreu nesses 
dois paises irmaos. Ora, Deputado, nos sabemos, e agora 
ficou claro e evidente, que 0 responsavel por tudo e que 
ocorre neste Pais e 0 Presidente da Republica, General 
loaD Figueiredo. Ate hl! poueos dias, 0,. "bode expia­
torio" de todas as nossas desgracas, de nossos males, era 
o Ministro Delfim Netto. Tudo 0 que ocorria de mal 
dizia-se logo: e Deifim Netto 0 responsavel: 0 2.045 e 
Delfim Netto, 0 2024 e Delfim Netto, Enfim, era uma es­
pecie de para-raios do sitema. No entanto, apos 0 Presi­
dente da Republica dizer ao Cacique, Deputado Mano 
Juruna, que Delfim Netto 56 sai quando ele sair do Go­
verno, a partir desse momenta temos que responsabilizar 
o Presidente da Republica por tudo 0 que ocorre, hoje, 
neste Pais. 

E para 0 bem da Patria, para 0 bem dos cidadaos que 
ainda sobrevivem, que ainda estao escapando da fome, 
la no Nordeste, na minha Amazonia, la na favela do seu 
Rio de Janeiro, em nome dessas populacoes sofridas e 
sonhadoras de urn novo Brasil, nos, desta tribuna, hoje, 
em nome da Lideranca do PMDB, pedimos a renuncia 
do General Figueiredo! 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Obngado Depu­
tado Mario Frota. 

Srs. Congressistas, voltando as consideracoes sobre a 
emend a constitucional, na verdade, ela e sem proposito e 
eu penso ate que 0 General Figueiredo, que esta dando 0 

seu expediente pela metade ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Permite V. Ex' um a­
parte, nobre Deputado? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Vou permitir. 
Mas, para fazer uma referencia, Deputado Jose Carlos, 
eu nao conhe .. o 0 General Figueiredo, mas os especialis­
tas, quem conhece, especialmtmte os especialistas sobre 
ele, pessoas que convlveram durante 10, 15 anos com 0 

General Figueiredo - e eu extraina uma figura que com 
ele conviveu muito tempo: 0 General Golbery do Couto 
e Silva - dizem que 0 General Figueiredo nao tem con­
dic6es de continuar, nao quer continuar e nao tem con­
dicoes de diriglr 0 Pais. 

Logo, essa emenda constitucional e absolutamente 0-

portunista, easuistiea e fora de prop6sito. 

o SR. PRESIDENTE (Moaeyr Dalla. Fazendo soar a 
campainha) - 0 tempo de V. Ex' esta esgotado. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Ouco 0 nober 
Deputado Jose Carlos de Vasconcellos. 

o Sr. Jose Carlos de Vasconcelos - Se 0 nobre Presi­
dente permite, serei breve. Nao sei nem se deveria apar­
tear V. Ex', porque V. Ex', na realidade, esta fazendo um 
pronunciamento muito preciso e belfssimo. Mas:homem 
do Nordeste, atado as minhas raizes, gostaria de me refe­
rir 11 parte em que V. Ex' trata do desespero do povo nor­
destino. Na realidade, nobre Deputado Brandao Mon­
teiro, e mais uma prova da inapetencia, da falta de capa­
cidade de governar do Presidente Joao Figueiredo, 0 que 
esta acontecendo no Nordeste. Ao longo do seu Gover~ 
110, continuaram investimentos que fizeram diminuir a 
resistencia do homem a seca, investimentos em grandes 
projetos agropecuarios, grandes projetos que afastavam 
aqucles que se dedicavam a lavoura de subsistencia, a 
produ~ao de alimentos para, no Ingar all, terra daqueles 
pequenos proprietarios, serem implantados pmjeto§ de 
cria~o de bois e 11 medids qUI!; 0 capim subia e 0 Doi pe­
Itctrav8, 0 Itomem l!Iordestino era jogado para a§ pontag 
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de ruas das cidades, sem emprego, e e por isso que, hoje, 
a resistencia a seca e muito menor do que ha vinte anos. 
A referenda que V. Ex~ fez ao desespero do Nordeste 
comprova mais uma vez que melhor para a Naltao era 
que 0 Senhor Presidente Joao Figueiredo fosse para ca­
sa. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Deputado Jose 
Carlos de Vasconcelos nao sei se 0 que a Nacao deseJa e 
so a renuncia do Presidente Figueiredo. Nao sei. Acho 
que 0 que a Nacao quer, 0 que a Na .. ao deseja e uma 
profunda mOdlfica .. ao nos metodos de fazer politica nes­
te Pais, porque 0 Presldente Joao Figueiredo e mais uma 
pequena pecta em uma engrenagem, que fOl montada ha 
20 anos neste Pais, fruto da alianca entre 0 latifUndio, as 
forcas imperialistas e os tecnocratas, tendo como execu­
tores desta alian .. a espuria, que levou 0 povo brasileiro a 
miseria, a fome e ao autoritarismo, mfelizmente para 
nos, as Forcas Armadas brasileiras. Muito obrigado. 
(Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa, como Lfder 
'de Partido. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Esta sessao fOl convocada para a leitura de uma pro­
posta de Emenda a Constituic;;ao, que recebeu 0 n? 34, de 
1983. A Emenda objetiva proporclOnar a reeleiCao do 
Presidente e do Vice-Presidente da RepUblica, de Gover­
nador e de Vice-Governador, de Prefeito e de Vice­
Prefeito, portanto, dos cargos majoritarios. 

Entretanto, os oradores que me precederam acusaram 
com tanta violencia a emenda, que estou perplexo, sem 
compreender como se exercita a democracia senao num 
sistema de liberdade e de assegurar ao cidadao 0 uso legi­
timo de um direito. 

o ilustre autor da emenda, Deputado Jose Camargo, 
valeu-se de norma constitucional, obediente ao Regi­
mento, para formular sua proposiCao. No mento, ela em 
nada fere a etica, fere a moral, fere 0 direito, fere a or­
dem jurldlca E uma proposta de emenda tao constitu­
cional e tao legitim a quanto tantas outras que foram 
apresentadas a esta Casa.,A Constituicao, apenas, repug­
na proposta de emenda que pleiteia abolir a Federa .. ao e 
a Republica ... 

o Sr. Jose Maranhao - V. Ex' me permite um aparte? 

o SR. DJ ALMA BESSA - ... mas nao impede, em 
hip6tese alguma, outras propostas de emenda. Eu diria, 
de Imediato, que esta emenda e democratica, e de grande 
sentido democratico, porque ela nao restringe direito. 
Nao! Ela nao limita direito, ela nao aumenta inelegibili­
dade. Pelo contrario, ela quer levantar inelegibilidade. 
Ela e, portanto, ampliativa de direito e nao limitativa, 
nao restritiva. Portanto, ha de merecer desta Casa 0 res­
peito e a conslderacao que merecem todas as propostas 
de emenda, ainda que para, se for 0 easo, ser rejeitada. 

Entao, uma proposta de emenda que objetiva a ree­
lei .. ao de Presidente, de governador e de prefeitos, e imo­
ral, e antietica? Nao! Ela objetiva, inclusive, atender sis­
tema jurfdlco existente em outras na .. oes que se dao ao 
luxo de serem exemplos de democracia, como as Estados 
Unidos. Ppdeinos ate divergir, ma~ acusar a-emenda, 
acusar 0 autor da emenda nos termos em que ouvimos, 
nao tem sentido, nao tern logica; e radicaJismo, e paixao. 

([) Sr. Jfll§~ Maranha() - Permite V. E)[~ um aparte? 

iOJ SR. lIJJJALMA BES§A - Pois oa(). 

(I]; Sir. J@2e MlIl'mniliio - Noore Deputadio, aeho {jlll@ 

V. EXQ, parcialmente, tern n,zao. Ph materia, sob 0 aspe\:-
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to formal e, realmente, de uma legitimidade indiscutivel. 
Mas V Ex· esquece 0 aspecto politico e moral da ques­
tao. Foi este Poder, 0 Poder Legislativo, 0 que mais 50-

freu com 0 regime ditatonal que se instalou em 1964, 
tendo sldo vanas vezes fechado, tendo varios dos seus 
membros com 0 mandato cassdo e alguns ate presos. 
Nao entendo como agora, quando ate os titulares deste 
poder ditatorial anunciam 0 fim do arbitrio, um membra 
do Congresso Nacional acha por bem premiar 0 repre­
sentante eventual, mas 0 maior representante, deste po­
der discncionano. Eu nao sei se em nome do que sofreu 
o poder ou se em nome do que esta sofrendo a Na .. ao. E 
este 0 aspecto que se questiona aqm na Oposi,.ao. V. Ex~, 
com a sutileza de sua inteligencla, resvala para 0 aspecto 
formal porque realmente ai nao se discute; 0 que se dis­
cute e 0 aspecto politiCO e moral da questao. 

o SR. DJALMA BESSA - V. E~ teria razao - e 
agora des .. o a conjuntura - se 0 Presidente Joao Figuei­
redo nao houvesse declarado que nao seria candidato a 
reelei .. ao, encerraria 0 mandato cumprindo sua missao, 
sua meta, 

Entao, por que se associar este emenda ao Presidente 
loaD Figueiredo? E eu admito que, aprovada a emend a, 
o Presldente Joao Figueiredo pretendesse se condidatar it 
reeleicao. 

o Sr. Jose Carlos de Vasconcelos - Seria uma des­
gra .. a para 0 Pais. 

o SR. DJALMA BESSA - Sena uma nomeaCao? .. 

o Sr. Jose Carlos de Vasconcelos - Deus nos livre dis­
so, Deputado 

o SR. DJALMA BESSA - ... seria uma indignidade? 
Ele estana utilizando um direito legitimo de qualquer ci­
dadao, submetendo-se ao voto dos seus companheiros e 
dos seus correhgionanos. E escolhido na Convencao, 
qual a indecencla? E eleito pelo Colegio Eleitoral, qual 0 

absurdo? Onde estamos? E 0 julgamento da OposiCao 
que nos interessa sobre 0 nosso Presidente da Republica 
ou e 0 julgamento popular? 

Nao tem importancia, Sr. Presidente, admitem-se eg,. 

sas acusa .. oes que descem a um terreno que nao dignifica 
esta Casa e nao honra seus autores. 

E concebivel um Deputado pedir a um detentor de 
mandato eletlvo que renuncie a seu mandato se esse Par­
lamentar nao 0 elegeu, nao e 0 dono do mandato? 

o Sr. Jose Carlos de Vasconcelos - De um mandato 
Imposto' 

o SR. DJALMA BESSA - 0 mandato e do povo, 0 

povo 0 elegeu. 

o Sr. Jose Carlos de Vasconcelos - 0 do Presidente 
Figueiredo nao e do povo, Deputado! 

o SR. DJALMA BESSA - E do povo! 

o Sr. Jose Carlos de Vasconcelos - 0 do Presidente 
Figueiredo nao e do povo, ele foi imposto a Na,.ao brasi­
leira. 

o SR. DJALMA BESSA - 0 candidato de V. Ex~ foi 
derrotado; acelte a derrota. 

o Sr. Jose Carlos de Vasconcelos - Permite V. Ex' 
um aparte, nobre Deputado? 

o Sr. Genebaido Correil!l- Permil.e V. Ex~ um aparte, 
nobre Deputado? 

iOJ SR. DJAlLMA SESSA - Aceite 11 derrota, seja de­
mocratico, seja tolerante, seja liberal. 

o §1i'. Gel!@f:ilru@@ C@~1i'eRO - V. JExQ pare!::!> que est!l. in-i.­
tado, 
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o SR! DJALMA BESSA - 0 Presidente Figueiredo 
esta em pleno curso do exercfcio de urn mandato que lhe 
conferiu 0 povo brasileiro. por intermedio de seus repre­
sentantes. E nao venham me dizer aqui que eleiQao indi­
reta nao e eleicao. 

o Sr. Genebaldo Correia - V. Ex' esta fugindo do seu 
norma!. Esta se irritando. 

o SR7 DJALMA BESS A - Vamos respeitar uns aos 
outros e admitir que eleieao indireta e tambem elei<;ao. 
Nao ha so urn tipo de eleicao. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - No caso do Brasil e 
casulstica. no caso do Brasil e espuria. 

o SR. DJALMA BESSA - Ha em varios palses a e­
leicao direta e -eleicao indireta. E nao somente para car­
gos majoritarios. mas ate para cargos proporcionais. 

Portanto. nao aceitamos as palavras que foram aqui 
dirigidas a Sua Excelencia 0 Presidente Joao Figueiredo. 
que abriu este Pais a democracia. que anistiou. que abriu 
o leque de Partidos. mas tudo isto ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - E nao coibiu a cor­
rupcao. 

o SR. DJALMA BESSA - ... se esconde .... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - E permitiu 0 FMI 
mandan do na vida brasileira. 

o SR. DJALMA BESSA - ... tudo isto se oculta. 
tudo isto se apaga. 1'1 a intolerancia, e a radicalizacao, eo 
extremo que a nada leva. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Nobre Deputado, a 
intolerancia e contra a alienacao da soberania naciona!. 

, 
o SR. DJALMA BESSA - Como e que V. Ex' vern 

dizer que se esta alienando a soberania nacional ao Fun­
do Monetario Internacional? Isso e a frase de efeito. mas 
nao tern ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - 1'1 a realidade que vi­
vemos. 

o SR. DJALMA BESSA - ... nenhum sentido. V. 
Ex' analisa 0 que Ii 0 Fundo Monetario Internaciona!. E. 
porventura. algum estado a-que 0 Pais esteja se subme­
tendo? E uma instituicao filiada a ONU, e uma agencia 
especializada da ONU, destin ada a equilibrar 0 balanco 
de pagamento de seus associados ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - V. Ex' sabe que nao 
e bern assim. 

o SR. DJALMA BESSA - ... e que examina ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - A acao do FMI e urn 
atentado. hoje. a soberania naciona!. 

o SR. DJALMA BESSA - ... a economia dos Paises 
que Ihe batem as portas. objetivamente .... 

o Sr. Genebaldo Correia - Vamos ao dialogo. Depu­
tado. 

o SR. DJALMA BESSA - ... realisticamente. nao 
podemos negar que a nossa economia esta em crise ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - ... e condena 0 povo 
brasileiro a fome. ao desemprego. a recessao. 

o SR. DJALMA BESSA - ... e precisa ser modifica­
da ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - V. Ex' esta defen­
dendo 0 Decreto-lei n9 2.0451 

o Sr. Genebaldo Correia - Que democracia e essa. 
sem diiilogo. sem debates, Deputado? 
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o SR. DJALMA BESSA - ... precisa ser alterada. 

o Sr. Genebaldo Correia - V. Ex' se irritou desneces­
sariamente. 

o SR. DJALMA BESSA - Em absoluto. se V. Ex' 
esta com essa preocupacao. dou-Ihe 0 aparte. 

o Sr. Genebaldo Correia - Agradeco 0 aparte de V. 
Ex'. nobre Deputado, inclusive para comecar 
parabenizando-o. V. Ex' e urn cavalheiro. urn homem e­
legante. urn democrata. E urn homem consciente e. por 
isso mesmo. nao assinou esta emenda. Tive 0 cuidado de 
verificar e procurar e nao encontrei 0 nome de V. Ex'. 
subscrevendo esta emenda que. efetivamente, e indecoro­
sa. 

o SR. DJALMA BESSA - Tenho mais autoridade. 
justamente. para falar. 

o Sr. Genebaldo Correia - V. Ex' nao pode dissociar 
esta emenda do momento polftico brasilelro que estamos 
vivendo. Estamos as vesperas de uma sucessao presiden­
cia!. 0 autor dessa emenda tern como razao maior de seu 
mandato a amizade do Presidente Figueiredo. 1'1 isso que 
ele res salta nas suas entrevistas. nas suas manifestacoes. 
Sabe V. Ex' que, se 0 Presidente Figueiredo nao quisesse. 
essa emenda nao seria apresentada. Entao. nao se pode 
desvmcular 0 fato polftico da sucessao presidencial. 0 

fato concreto da amizade do autor da emenda com 0 

Presidente Figueiredo. como se fosse essa uma alternati­
va que esta nos pIanos do Palacio do Planalto. Ainda 
porque urn Ministro, uma pessoa da confianca absoluta 
do Presidente da Republica, 0 Sr. Cesar Cals, e patroci­
nador, e padrinho tambem dessa emenda. Entao, para a 
Nacao brasileira - pode nao ser para V. Ex'. lamenta­
velmente - mas. para a Nacao brasileira. e diffcil disso­
ciar essa emenda do momenta polftico brasileiro e das 
circunstancias em que ela foi apresentada. inclusive, em 
funeao das relacoes do seu autor com 0 Presidente da 
Republica. Portanto, nobre Deputado, e por esta razao 
que se considera indecorosa. E por que a Oposicao a­
vanea para a crltica ao Presidente da Republica e sugere 
a sua renuncia? E porque V. Ex' estii ouvindo. a todo 
in stante. na sua propria casa, talvez. junto ao seu eleito­
rado. 0 protesto mais violento com relacao a este estado 
de coisas. E quem e responsavel por isso? Este Governo 
que al esta. E 0 Presidente da Republica avaliza, subscre­
ve, diariamente, a acao do seu Ministerio. 1'1, portanto, 0 

principal responsavel por isso. E, para a felicidade do 
povo, nos queremos apressar essa mudanca. Por isso, su­
gerimos a renuncia do Presidente e nao a sua reeleicao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla. Fazendo soar a 
campainha.) - 0 tempo do nobre orador esta esgotado. 

o Sr. Mario Frota - Sr. Presidente, permitiria apenas 
urn breve aparte? 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Lamento. 
Mas, vamos ter outra sessao apos esta. nobre Deputado. 

o SR. DJALMA BESSA - Sin to-me muito a vonta­
de para fazer as ponderacoes que fiz. E V. Ex', nobre De­
putado Genebaldo Correia, feliz sentir que eu, realmen­
te, nao assinei a emenda. 

o Sr. Genebaldo Correia - Porque nao concorda. V. 
Ex· Ii urn homem de bern. 1'1 urn democrata! 

o SR. DJALMA BESSA - E posso ate nao concor­
dar. Mas, 0 Deputado Jose Camargo tern todo 0 direito 
de apresenta-Ia. E essa vinculacao que V. Ex' faz, essas 
afirmacoes no sentido de que se 0 Presidente da Republi­
ca nao quisesse a emenda nao seria apresentada, isso fica 
por conta de V. Ex' 0 Presidente Joao Figueiredo dec1a­
rou - a Imprensa publicou - que nao seria candidato a 
reeleil;;ao. E esse pedido de remlncia, nao se ajusta muito 
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bern com os objetivos. com a pregaeao do PMDB. Por­
que isso nos proporcionaria estar pedindo, tam bern; que 
govern adores do PMDB renunciassem. Mas, 0 PDS nao 
vai fazer isso. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Nem pode, Ex'! 0 

Presidente e 0 responsavel pela crise nacional, pelo ex­
termlmo da Nacao brasileira! 

o SR. DJALMA BESSA - 0 PDS respeita a lei. 0 
PDS respeita a vontade do povo. Essa emenda nao e des­
tinada, apenas. ao Presidente da Republica, eia se desti­
na ao Vice-Presidente da Republica ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Ou 0 Presidente co­
meea a governar, ou vai ter que renunciar. Enos enten­
demos que a sucessao se de na forma prevista na Consti­
tuiQao. 

o SR. DJALMA BESSA - ... ao Governador, ao 
Vice-Governador; ela se destina ao Prefeito, ao Vice­
Prefeito. 

Entao, Sr. Presidente, 0 que nao tern sentido, 0 que 
nao tern logica ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Permite V. Ex' urn a" 
parte. nobre Deputado? 

o SR. DJALMA BESSA - Nobre Deputado, 0 Sr. 
Presidente ja observou que 0 meu tempo estava termina­
do. 

E que se a pretexto de se examinar ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - V. Ex' esta a compa­
rar Governadores do PMDB, com urn Presidente que 
nao governa. 

o SR. DJALMA BESSA - ... uma emend a que eu ate 
tenho a impressao de que 0 Deputado Jose Carlos de 
Vasconcelos esta a favor, porque se antecipou a Mesa e 
procedeu a sua leltura por inteiro ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Para registrar a dis­
cordancia .... 

o SR. DJALMA BESSA - ... acolhendo. satisfazen­
do 0 objetivo da sessao, Sf. Presidente. Eu nao cheguei a 
tanto ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - ... para Ievantar as 
questoes politicas ... 

o SR. DJALMA BESSA ... e nao tenho como chegar. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - ... do posicionamento 
do PMDB, contrario a emenda e contrario ao desgover­
no do Presidente Figueiredo. 

o SR. DJALMA BESSA - Mas, 0 Presidente Joao 
Figueiredo ha de prosseguir no seu Governo. Ese hoje a 
economia estii em crise no Governo da Revolw;ao, 0 

Pars teve a oportunidade de alcancar indices de cresci­
mento dos maiores do mundo. 0 Presidente Joao Figuei­
redo, portanto, esta muito acima dessas acusacoes que 
nao tern sentido, que nao tern logica, e que objetivam a 
radicalizacao, 0 extremismo e a intolerancia de alguns 
partidos da OposiCao. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - No entendimento de 
V. Ex' 

o SR. DJALMA BESSA - Era 0 que tinha a dizer, 
Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Pe,<o a palavra pela 
ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Pela ordem, 
concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos de 
Vasconcelos. 
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o Sr. Jose Carlos Vasconcel~ls - Solicito a V. Ex', 
dada a evidente faIta de quorum, 0 encerramento da pre­
sente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe em 
plenario 1/6 de Srs. Senadores e nem 1/6 de SIS. Deputa­
dos. 

Antes de encerrar a sessao, parem, nos termos do art. 
55, § lY, in fine, da Constituil;ao, a Presidencia convoca 
sessao conjunta, a realizar-se hoje, as 20 horas, neste ple­
nario, destinada a aprecial;ao do Projetos de Decreto Le­
gislativo nQs 68 e 69, de 1983-CN (9" sessao), e do Projeto 
de Decreto Legislativo nY 72, de 1983-CN (3' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nada mais 
haven do a tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 55 minutos.) 

ATA DA 267f} SESSAO CON­
JUNTA, 

EM 12 DE SETEMBRO DE 
1983 

1 ¥ Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 4711- Legislatura 

Presidencia do Sr. Moacyr Dalla. 

AS 20 flORAS ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Claudionor Roriz - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Stlva - Helvldio Nunes - AI­
mir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Dinarte 
Mariz - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Nilo Coelho -
Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - lutahy MagalMes - Lo­
manto Junior - Luiz Viana - Jose Ignacio - Moacyr 
Dalla - Roberto Saturnino - Henrique Santillo - Sal­
danha Derzi - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octa­
vio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Jose Mello - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazon~Ls 

Arthur VirgHio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mano Frota - PM-DB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Mucio Athaide - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -
IP'MDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo Campos - PMDB. 
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Maranhao 

Bayma Jumor - PDS; Cld Carvalho - PMDB; EpI­
taclO Cafeteira - PM DB; Jayme Santana - PDS; Jose 
Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Vieira 
da SIlva - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaul 

CeIso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
elito Fortes - PMDB; Milton Brandao - PDS; Wall 
Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - PDS; Furtado Leite -
PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; LucIO Alcantara - PDS, Marce­
lo Lmhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses 
Pimentel - PM DB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Araripe - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMDB; AntonIo Camara -
PMDB; Joao Faustino - PDS. 

Paraiba 

Aluisio Campos - PMDB; AntonIo Gomes - PDS, 
Carneiro Arnaud - PM DB; Ernani Satyro - PDS; Joa­
ciI Pereira - PDS; Raimundo Asfora - PMDB; Tarci­
SIO Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
EgidlO Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; InocencIo Oliveira - PDS; loao Carlos de Carli 
- PDS; Jose Mendonl;a Bezerra - PDS; Joslas Lelte­
PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Oswaldo Lima Filho -
PMDB; Roberto Freire - PMDB; Thales Ramalho -
PDS. 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - PDS; Jose Thomaz Nono -
PDS; Manoel Affonso - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Gawa - PDS; 
Jose Carlos TelXlera - PMDB; Walter Baptista -
PMDB. 

Bahia 

Angelo MagaIhaes - PDS; Carlos Sant'Ana -
PMDB; DJalma Bessa - PDS; ElqUisson Soares -
PM DB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana 
- PMDB; Franl;a Teixeira - PDS; Haroldo Lima -
PMDB; loao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; 
Jose Louren,<o ~ PDS; Jose Penedo - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Prisco Viana - PDS; Raul Ferraz -
PMDB; Ruy Bacelar - PDS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Nelson Aguiar -
PMDB; Theodorico Ferral;o - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pel;anha - PTB; Cle­
mir Ramos - PDT, DarcHio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PMDB; Franciso Studart - PTB; Jacques 
D'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose 
Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat -
PDT; Mario Juruna - PDT; Sergio Lomba - PDT; 
Wilmar Palis - PDS. 
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Minas Gerais 

AntonIo Dms - PDS; CasslO Gonl;alves - PMDB; 
Homero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS, lOaD 
Herculino - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jo­
se Machado - PDS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; 
Luis Dulci - PT; LUiZ Leal - PMDB; Melo Freire -
PMDB; Paulmo Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon 
Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB. 

Silo Paulo 

Ada!l Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT, Ar­
mando Pmheiro - PDS, Darcy Pass os - PMDB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy 
- PT, Ferreira Martms - PDS; ,FranCISco Amaral -
PM DB; Freitas Nobre - PMDB;' Joao Bastos -
PM DB; Jose Genolno - PT, Marcio Santilli - PMDB; 
Mendes Botelho - PTB; Paulo Zarzur - PMDB; Sal­
vador luhanelh - PDS; Ulysses Guimariies - PMDB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PM DB; Fernando Cunha - PMDB, 
Itunval Nascimento - PMDB; Jaime Camara - PDS; 
OnislO Ludovlco; Siqueira Campos - PDS; Tobias Al­
ves - PMDB 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS, Jonas Pinheiro - PDS; Mal;ao 
Tadano - PDS, Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Plinio Martins -' PMDB; 
Ruben Flgueiro - PMDB, Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Antonio Mazurek -
PDS; Ary Kffun - PDS; Euclides Scalco - PMDB; 
Helio Duque - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Oscar 
Alves - PDS; Renato Johnsson - PDS; Sebastiao Ro­
dngues Jumor - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Dlrceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlmde -
PMDB; Luiz Hennque - PMDB; Nelson Wedekm -
PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; Paulo Melro -
PDS; Renato Viana - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Guido Moesch - PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao 
Gilberto - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nelson 
Marchezan - PDS; Nllton Alves - PDT; Paulo Minca­
rone - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antomo Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS. 

Roralma 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dall~) - As listas de 
presenl;a acusam 0 comparecimento de41 Srs. Senadores 
e 184 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cal;oes, conc.:edo a palavra ao nobre Deputado Joao Gil­
berto. 
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o SR. JOAO GILBERTO (PMDB - RS. Para uma 
comunica~ao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente 
e Srs. Congresslstas: 

Esta e a terceira sessao das dez a que, constitucional­
mente, deve ser submetido, em regime de urgencia, antes 
do decurso de prazo, 0 Decreto-lei n9 2.024. E creio im­
portante fazer algumas considera~5es, porque 0 Con­
gresso Nacional se ve diante de uma encruzllhada que 0 

pode colocar muito mal perante a opiniao publica brasi­
leira. Tres decretos-leis foram editados, neste ano, pelo 
Governo, em materia de poiftica salarial: 0 Decreto-Iei 
n° 2.012 e, antes deste decreto-Iei ser apreciado pelo Con­
gresso, 0 Decreto-Iei n9 2.024 que alterava 0 mesmo art. 
29, da Lei nY 6.708 e que, portanto, revogava 0 2.012. 0 
2.012 foi rejeitado, ap6s a sua revoga~ao, por este Ple­
nario, pelo voto de todos os partidos politicos. 

Editado 0 Decreto-Iei n9 2.024, antes de ser apreciado 
pelo Congresso Nacional, novamente 0 Governo recor­
reu a cascata do decreto-Iel ou ao decreto-Iei em cascata, 
editando urn terceiro sobre politica salarial, caso tinico 
na hist6ria do sistema autoritario brasJielro, ai, 0 2.045. 

A douta comissao mista que analisou 0 Decreto-Iei n° 
2.024 concluiu pela sua rejei~ao, como fora feito com 0 

2.012. E diz textualmente 0 Sr. Relator, Senador Virgilio 
Tavora: 

"Tendo em vista a revoga'tao do artigo em ques­
tao, objeto do decreto-lei em exame, resta-nos reco­
nhecer a prejudicialidade deste diploma, eis que ja 
nao se cogita de sua vigencia e eficacia no plano 
juridico." 

Infelizmente, Sr. Presidente, no dia da vota~ao nor­
mal, neste plenario, foi levantada a ausencia de quorum 
pelo Sr. Lfder do PDS e a rejei~ao do decreto-Iei nao a­
conteceu, como se passara com 0 2.012. E a opiniao juri­
dica do Brasil encontra-se dlvidida diante da interpre­
ta~ao da questao crucial: se 0 2.024 esta ou nao revogado 
pelo 2.045. E e muito grave isso, porque 0 art. lY do 
2.045 dlZ 0 seguinte: 

"No perfodo de 19 de agosto de 1983 a 31 deju­
lho de 1985, os dispositivos adiante indicados da Lei 
n9 6.708, com as altera'toes posteriores, passarao a 
vigorar com a seguinte reda~ao: ... " 

Ora, Srs. Congressistas, trata-se de urna altera~ao tem­
poraria, por dois anos, da legisla~ao salarial existente: a 
Lei n9 6.708 e as altera~5es posteriores, entre as quais es­
ta a altera~ao feita no seu art. 29 pel.o Decreto n9 2.024. 
Entao, 0 Congresso Nacional- e existem opinioesjuri­
dicas divergentes - esta adiante de uma alternativa cru­
cial: se 0 2.024 nao foi revogado, sendo aprovado por de­
curso de prazo, como esta acontecendo neste momenta 
.-:.. esta e a 3' sessao de 10 que deverao acontecer - ele, 
no caso da rejei~ao do 2.045, conforme se espera, ficaria, 
nessa interpreta~ao, vigorando. Mas, no caso da apro­
va'tao do 2.045 - que nao espero - este vigoraria por 
dois anos. Ao encerrar-se a vigen cia temporaria do 
2.045, 0 arrocho salarial continuaria, mediante 0 2.024. 
Entao, a opiniao publica brasileira vai se sentir profun­
damente traida e traida por este Parlamento. Nao vai se 
sentir traida por quem realmente fez a trai~ao, que foi a 
manobra dos decretos-leis em cascata, que e 0 Poder E-
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xecutivo. Nao vai se sentir traida pelas interpreta~5es 
que surjam no Poder Judiciario; vai se sentir traida por 
este Parlamento. Este Congresso, que tern reivindicado 0 

direito de dispor sobre materia financeira, que tern rei­
vindicado 0 direlto de apreciar os acordos do Brasil com 
o FMI, tern aqui a oportunidade de apreciar a politica 
salarial do Governo, atraves tambem do Decreto-Iei nY 

2.024. Se esse decreto-Iei nao for votado por reiterada 
ausencia de quorum em dez sessoes seguidas, isso depora 
muito contra 0 Congresso brasileiro. Vai ser muito grave 
que, amanha, tenha 0 Executivo uma manobrajurfdica a 
seu dispor para evitar as conseqilencias da rejei~ao do 
2.045, ou para tornar definitiva uma politica de arrocho 
salarial, de vez que 0 2.045 e urn Decreto-Iei temporario, 
com vigencia de dois anos. 

Entao, Sr. Presidente, concluindo, e de to do importan­
te para este Congresso que esta materia seja votada 
numa das sessoes as quais ainda submetera, dentro do 
preceito constitucional de dez sessoes seguidas. Teremos 
sessoes na quarta-feira, na quinta-feira, na ter~a-feira, na 
quarta-feira da outta semana. 

Vence 0 seu prazo no dia 21, mas que, dentro desse 
prazo, haja vota~ao para que 0 Congresso Nacional se 
manifeste sobre esta materia. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Sr. Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

Nao desejo, de qualquer modo, chegar a conclusoes 
pessoais; quero, isso sim, convocar a aten~ao e 0 patrio­
tismo dos verdadeiramente competentes para conside­
ra~oes expendidas pelo Sr. Olavo Setubal, grande figura 
human a e poiftica de Sao Paulo, e do Brasil, e cujos titu­
los de homem publIco e de empresario privado 0 creden­
ciam largamente como uma voz surnamente autorizada. 

Discursando em solenidade havida na capital do meu 
Estado, aquele ilustre paulista fez assevera~oes graves, 
tomando parte no cora dos que se mostram pessimistas 
em face das realidades com que se defronta 0 Pais. 

Sao, por exemplo, do Sr. Olavo Setubal estas palavras: 

"N ossa crise, todos sabem, e grave. A recessao 
tern aumentado dramaticamente, a infla~ao vai a­
van~ando e, em virtude de uma politica econdmica 
casuistica e contradit6ria, estamos sob 0 risco da i­
nadimplencia desorganizada". 

Nao e, to davia, de somenos importancia, outra decla­
ra~ao do ilustre Sr. Olavo Setubal, ou sllja, a sua preocu­
pa~ao com a viabilidade da situa~ao social do Brasil e 
com a manejabilidade da crise econ6mica. Em outras pa­
lavras, ainda textuais, S. Sf se preocupa COn;I. " a nao ope­
racionalidade da economia brasileira". E, indagado se 0 

Pais se aproxima deste ponto, sua resposta foi a de que 
nao dispoe de elementos concretos para uma resposta, ja 
que os numeros sobre as contas nacionais basicas (reser­
va de petr6leo, reservas cambiais e contas externa~) per-
manecem desconhecidos. -. '-

Evidentemente, desconhecendo-se os niimeros reais 
(que 0 pr6prio Governo ou nao sabe ou sonega ao co­
nhecimento da Na\iao), ninguem pode fazer 0 planeja-
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mento imprescindivel, a medio e longo prazo, na defesa 
da reordena\iao econdmica do Brasil. 

Nem foi por outro motivo que 0 Sr. Olavo Setubal a­
crescentou: 

"Por urn lado, 0 Pais nao pode amortizar a tota­
lidade dos juros da dividd externa com supenlvits 
comerciais, pois isso dependeria de conteneaq ainda 
maior das importa~oes e, por extensao, da redu\iao 
do nivel de atividade econ6mica e do aumento do 
desemprego". 

Alias, para 0 ex-prefeito de Sao Paulo, 0 mais drama­
tico aspecto da atual realidade brasileira, sao os mais de 
urn milhao e oitecentos mil patricios que, a cada ano, es­
tao ingressando no mercado de trabalho, num pais que 
enfrenta 0 seu terceiro ana de recessao e, portanto, nao 
tern capacidade de absorver produtivamente este contin­
gente de mao-de-obra. 

Tern razao de sobra 0 paulista eminente quando argu­
ment~. "que violar as regras do mercado significa uma 
ruptura com 0 sistema financeiro internacional, fato que 
podera apresentar custos sociais ainda mais elevados do 
que a presente situa~o de morat6ria consentida, na qual 
o Brasil, na pratica, nao paga juros mas apenas os reno­
va com novos creditos externos". 

Comecei 0 meu discurso, Sr. Presidente, declarando 
que nao pretendia chegar a conclusiies pessoais. Renovo 
meus prop6sitos. Mas, quando urn homem da enverga­
dura moral e profissional, politica e empresarial, do Sr. 
Olavo Setubal faz afirma'tiies do teor daqueles que ve­
nho de repetir, e imperio so que urn Governo, que se diz 
responsavel, levante a luva e aceite 0 desafio. 0 silencio 
das nossas autoridades, agora, seria criminoso. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente (Muito bern! 
Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla ) - Nao ha 
mais oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nica'toes. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 
onze horas, neste plenario, destin ada a discussao do pro­
jeto de Lei n9 6, de 1983 - CN, que autoriza 0 poder E­
xecutivo a abrir creditos suplementares ate 0 limite de 
CrS 1.903.900.000.000,00 (urn trilhiio, novecentos e tres 
bilhiies e novecentos milhoes de cruzeiros). 

o Sr. Mario Frota - Sr. Presidente, peeo a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao novre Deputado Mario Frota, pela ordem. 

o Sr. Mario Frota - Sr. Presiaerite, sendo evidente a 
falta de quorum, eu pediria a V. Ex' a suspensllo dos nos­
sos tmbalhns. 

o SR. PRESIDENTE «Moacyr Dalla) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex¥ 

Sendo evidente a falta de qUOJ;um, em plenario dec1aro 
eneen-m:la a sc:s-sao. 

(Levanta-se a sesslio as 20 horas e 6 minutos.) 
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